

SUSCRIPCIONES
Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 984
Casa de LA LIBERTAD
Redacción: MADRID, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

ORIENTACIONES
Un mal patriota

Se conmemora estos días el aniversario de la muerte de un hombre a quien, en tonos más irritados, más exaltados y más fuertes que a ningún otro varón de su país, se le llamó mal patriota; se le acusó de anti-patriotismo; se le persiguió por producirse contra su patria. Ese hombre descastado, ludibrio de su pueblo, conjurado contra la historia de su tierra, se llamó Pi y Margall.

¿Qué delito vitando cometió Pi y Margall? ¿El delito de escribir libros como «Las Nacionalidades» en un país en donde no se lee o sólo encuentran mercado de lectura los libros libidinosos? ¿El delito de sentir hondamente la vida pública en un país donde los mayores estímulos y las más amplias exigencias se reducen a la vida privada? ¿El delito de andar siempre en línea recta de un país donde la línea recta, como norma de conducta política, no ha sido general? Pi y Margall cometió el delito de pedir la independencia de Cuba, cuando Sagasta exclamaba: «España dará la última gota de sangre y su última peseta para vencer la insurrección antillana»;

cuando Cánovas afirmaba rotundo: «A la guerra se contesta con la guerra»; cuando León y Castillo, en nombre del Gobierno, declaraba que: «Jamás, jamás, jamás se concederá la autonomía a Cuba»; cuando, en despedidas triunfales, los soldados disponíanse, en barcos de la Compañía Trasatlántica, a atravesar el mar. ¿Era un delito pedir la independencia de Cuba? Hoy ya no sólo se cree que no lo era, sino que se sostiene que los delincuentes fueron quienes no la concedieron, habiendo evitado con ello el derroche de vidas, la ruina económica y el trastorno que produjo en la Historia de España la insistencia en mantener sometidos a sangre y fuego a unos hombres y a unas tierras que en la otra ribera del Atlántico pedían libertad y la merecían desde el momento que se mataban por obtenerla.

Con el aniversario de la muerte de Pi y Margall coincide el Centenario del Ayacucho, la batalla definitiva dada en el Perú para redimir el Continente americano de la tutela del Imperio español. ¿Qué palabras infamantes no se profirieron hace cien años contra los rebeldes? ¿Qué armas primitivas, qué procedimientos de combate, qué medios de exterminio no se creyeron lícitos contra ellos? A las cien años, sin embargo, ya no a los partidarios en España de la independencia de América, sino a los americanos que lucharon por su independencia contra España, se les considera en la insignie jerarquía de héroes, y oficialmente por España, que fué vencida, se los honra juzgando aquel hecho de armas de una alta trascendencia histórica.

Malos patriotas! Hay quien cree que la patria es su patrimonio privado y llama mal patriota a quien propone un orden jurídico que establezca la propiedad sobre bases distintas a las establecidas. Se llamó malos patriotas, en tiempos del feudalismo, a quienes se alzaron contra los señores feudales; se llamó mal patriota por los «landlords» a Lloyd George cuando, en 1912, articuló y aprobó los presupuestos que imponían grandes tributos a las herencias yermas. Hay quien cree que la patria es el imperio y llama mal patriota a quien, dentro del imperio, lucha por recobrar su personalidad nacional, obteniendo la soberanía, y a quien, dentro del imperio, defiende el derecho a vindicar las personalidades nacionales existentes; los portugueses fueron considerados malos patriotas por los españoles cuando lucharon con ellos. Los irlandeses han sido denostados como malos patriotas por los ingleses. Hay quien cree que la patria es el régimen político y llama mal patriota a quien se manifiesta contra él; fueron considerados malos patriotas los nobles que movilizaron las Comunidades contra Carlos V y las aristócratas madrileñas que destacaban su mantilla blanca ante la augusta esposa de D. Amadío; fueron diputados así los revolucionarios franceses, que han hecho la Francia de hoy, alzados contra Luis XVI, y los revolucionarios alemanes, que han hecho la Alemania de hoy, rebeldes contra Guillermo II. ¿Es la patria el patrimonio? Lloyd George ha dicho que no, con actos. ¿Es la patria el imperio? Las antiguas colonias, soberanas hoy y enaltecidas en su soberanía por las viejas metrópolis que guerrearon con ellas, atestiguan con su conducta que no. ¿Es la patria el jefe del Estado? La nobleza de Castilla, en batalla abierta contra los monarcas que no le han placido, demuestra que no. Si la patria fuera el patrimonio, al alterar los límites del patrimonio se alterarían los límites de la patria, y no es así; si lo fuera el imperio, al desbarbarse el imperio se desbararía la patria, y

no es así; si lo fuera el soberano, al morir éste moriría la patria, o al expatriarse éste, como el kaiser, como Carlos de Austria, como Manuel de Portugal, como Isabel II, con esos soberanos se iría la patria o con esos soberanos se habrían ido cuantos creían que la patria eran ellos. ¿Y es así? Pi y Margall, mal patriota. Si, por serlo, un libro suyo, «La Historia de la Pintura en España», fué prohibido por González Brabo, quien mandó recoger y destruir la edición; por serlo, otro libro suyo, «La Revolución y la Revolución», fué también secuestrado; por serlo, otro libro suyo, «La República del 73», en el que defendía sus ideas y sus procedimientos gubernativos, fué perseguido por el Gobierno de la Restauración, el que, además, destruyó a su autor. Indudablemente, Pi y Margall fué un mal patriota. ¿Qué sería de España si no se hubiera producido la Restauración? ¿Qué se habría dicho de España si con tiempo hubiera concedido la independencia a Cuba? ¿En qué habría venido a parar España si las doctrinas religiosas, culturales, políticas de Pi y Margall hubieran prevalecido? Pi y Margall fué un mal patriota, escarnecido, perseguido, encarcelado. Un mal patriota, del que ahora, ya muerto, la mayoría del país, rectificando y reaccionando, piensa y dice que si viviera podría ser el más austero y capacitado escultor de su patria.

MARCELINO DOMINGO

NO SE RESUELVE

La crisis política alemana

Berlín, 18.—En vista de la negativa de Stresemann a aceptar el encargo de formar nuevo Gabinete, el presidente del Imperio, Ebert, continúa sus consultas con los prohombres de los diferentes partidos.

La situación política es cada día más complicada. Marx no se decide a formar Gobierno. Berlín, 18.—Como ayer se preveía, después de la renuncia de Stresemann y siguiendo las indicaciones de éste, el presidente del Imperio, señor Ebert, ha llamado al canciller Marx, que esta tarde ha acudido a su presencia, recibiendo el encargo de formar nuevo Gobierno.

Se acentúa la mejora de Herriot

París, 18.—La mayoría del estado de Herriot sigue acentuándose. El jefe del Gobierno recibió esta mañana a una Delegación de alcaldes franceses. Mañana habrá en el Quai d'Orsay una comida íntima en honor del ministro de Negocios Extranjeros yugoeslavo, Sr. Nintitch, quien celebrará luego una conferencia con Herriot.

El capitán Harrison no es un pacifista

Londres, 18.—El capitán Harrison ha dado una conferencia en esta capital acerca del ejército francés. En uno de sus principales párrafos hizo observar que como quiera que Alemania se está preparando para llegar a ser de nuevo una potencia militar de primer orden, es preciso pensar nuevamente en la posibilidad de una guerra de desquite por parte de aquel país.

Los laboristas en la Cámara de los Comunes

Londres, 18.—En la Cámara de los Comunes, esta tarde Mr. Clynes ha preguntado si el Gobierno tenía el propósito de perseguir a los ciudadanos ingleses que aparecieran complicados en la carta de Zinovieff, que se ha hecho famosa. Mr. Chamberlain declaró que no estaba comprobado que la firma de Mr. Manus, puesta al pie del documento, fuese auténtica. «Sin embargo, esta falsedad no quita nada al convencimiento de la autenticidad de la carta».

Agresión contra un fiscal

Sofía, 18.—Unos desconocidos han disparado varios tiros contra el fiscal del Tribunal de esta capital, hiririéndole de gravedad. El fiscal había recibido hace algún tiempo anónimos amenazadores y parece que sus agresores son unos comunistas, contra los cuales había tomado severas medidas.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Carlos Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozay y Luis de Zulueta

Ripios del momento

¡BUEN VIAJE!

Don Francisco... no sé qué, y su trascible tocayo, compañero de viaje, don Francisco... no sé cuántos, anteayer salieron juntos de la bellísima Esca, y, por pitillos motivos, fleramente se agarraron, apenas partió el convoy, a moquetes y a zarpaos, y llegaron a la corte ¡hechos dos espantapájaros! Bien con esto se demuestra lo que nos refiriéramos, ya que aquí también resultan muy peligrosos los espacios!

UN HOMBRE MAL SERVIDO

Yo no quiero decir que es Pirandello un desequilibrado ni un camello... No diré yo jamás—nunca en mis días—que sólo escribe el hombre tonterías. ¡Menos afirmar, ni hoy ni mañana, que es un vive-le-vierge a la italiana! Y, muchísimo menos, que aquí sobre del pintoresco autor la magna obra... Pero sí es cierto, como ayer decía, que su criada se llama «Fantasía», y ella los personajes le presenta... antes de que la chufa en serio estalle, yo le aconsejo que la dé la cuenta y la ponga en la calle, y tome, para todo, una asistenta...

¡HAY QUE ABRIGARSE!

Mientras que con un amigo charlabamos Genil (don Paco), en Estiva, llegó un «caño» y se le llevó el abrigo. Genil clama contra el vil, y es justo que airado esté, pues tendrá este invierno que salir a cuerpo... Genil.

ES CHOCANTE

El lunes de la semana pasada resultó roto un kiosco, en el que venden libros, revistas, periódicos, en un lugar harto céntrico —que por no anunciar no copio—, a causa del topetazo que le dió un caballo loco. A los tres días, un auto casi lo reduce a polvo, y ayer, un taxi le ha dado mero tan espantoso que ha convertido en astillas el desgraciado kiosco, que me resulta la cosa más inocente del globo, porque, según lo ocurrido, ¡se ve que le «choca» todo!...

FRANCISCO RAMOS DE CASTRO

DE PORTUGAL

Lisboa, 18.—Telegrafían de Vila Velha do Rio que un perro rabioso ha mordido a numerosos animales, en su mayoría gatos. Por este motivo es grande el pánico en la localidad, y el Concejo ha ordenado que sean muertos en el acto todos los animales vagabundos y gatos sin dueño conocido. El animal mordió también al hijo de su dueña, que ha sido traído a la capital para ser sometido al tratamiento antirrábico.

Choque de tranvías. En la estación de los tranvías de Belem chocaron dos coches, siendo despedido a tierra el conductor de uno de ellos, que resultó con la rotura del maxilar inferior.

Arrollado por el tren. Entre las estaciones de Caen y Sabugo, el personal de la Compañía encontró el cadáver destrozado de una mujer que no ha podido ser identificada.

Se supone que durante la noche fué arrollada y muerta por alguno de los trenes que hacen el recorrido en dicha línea.

La Navidad de los niños pobres. En todo el país se trabaja con interés en pro de la iniciativa surgida para la creación de un «árbol de Noel» y recaudar dinero a fin de distribuir juguetes entre los niños pobres y aun hacer llegar comestibles en estos días a los hogares de las familias sin recursos.

Los periódicos han iniciado suscripciones a este fin. Numerosas personas y establecimientos envían dinero y regalos para tan caritativa obra.

La agricultura portuguesa. Se han reunido en Asamblea general los hor-

tiicultores y agricultores para deliberar sobre la actitud a adoptar ante el movimiento de las fuerzas económicas. Se nombró una Comisión encargada de estudiar las bases de dicho movimiento y se discutieron varios asuntos del régimen interior: redacción de estatutos, etc., etc.

Fallecimiento de un hijo de Alfonso Costa. Víctima de una tuberculosis pulmonar ha fallecido en su casa de Serra da Estrela el primogénito de Alfonso Costa, Fernando, a los diecinueve años de edad. Había llegado recientemente de Suiza, donde seguía sus estudios, por consejo de los médicos.

La noticia de la muerte fué telegrafiada al Sr. Costa, que se encuentra en París.

Viajero ilustre. A bordo del transatlántico inglés «Andes» ha estado breves horas en este puerto el doctor Paulo de Moraes Barros, delegado brasileño en el Congreso Internacional del algodón que debía haberse celebrado en Viena y una de las personalidades más reputadas en cuestiones agrícolas en su país.

El doctor Moraes ha hecho un viaje por Europa, dando conferencias en diferentes capitales sobre el algodón brasileño, cuestión de la que posee profundos conocimientos. Fué visitado por varios compatriotas residentes en Lisboa y por los periodistas.

En la Embajada brasileña. El embajador del Brasil ha dado un banquete de gala en honor del ministro portugués de Negocios Extranjeros, al que asistió numerosa y distinguida concurrencia, entre la que se contaban el Nuncio apostólico, el embajador de Inglaterra, los ministros de España, Holanda y Venezuela, el de Portugal en Tokio, el cónsul de Grecia, los directores del «Diario de Noticias», «O Século», «Diário de Lisboa», «Mundo», etc.

El embajador de Brasil, Sr. Cardoso de Oliveira, pronunció un discurso ofreciendo el banquete al ministro de Negocios de Portugal, doctor Juan de Barros, quien le contestó dando las gracias. Los asistentes al banquete visitaron la valiosa colección de cuadros que posee el embajador del pintor brasileño Pedro Américo.

Homenaje a un actor. Se han dado los últimos toques a la organización de la velada que se celebrará en homenaje a la memoria del actor Joaquín de Costa, y en la que participarán los más notables actores y actrices de la escena portuguesa y la tonadillera española Cándida Suárez, a la que los periódicos dedican elogiosos comentarios por su actuación en esta capital.

La velada se celebrará mañana viernes.

Los socialistas franceses y la cuestión de Georgia. París, 18.—El grupo socialista se ha reunido esta mañana en la Cámara de Diputados, para escuchar nuevamente al Sr. Tzeretelli, ex ministro del Gobierno Kernski, acerca de los acontecimientos de Georgia.

Nada hay más triste que un juguete sin un niño que con él se divierta y que acompañe con sus risas los movimientos de sus resortes. Esto lo saben todos los genitores a quienes una enfermedad cruel arrebató el fruto de sus entrañas, cuando encuentran, en las reconditas de un desván o en el fondo de un mueble, un muñeco que fué acariciado en días venturosos por el pequeño inolvidable. Al contemplarlo, se siente todo el inmenso dolor de una vida frustrada en germen, de un cáliz perfumado troncado en su tallo, de una esperanza desvanecida. Y lo saben también quienes nunca tuvieron hijos y se consuelan de su soledad (quien no tiene un niño al lado siempre está solo) acariciando a los ajenos. Un juguete sin un niño que lo codicie, que lo manosee y que lo rompa, es algo absurdo e incomprensible y, si vale la expresión, algo tétrico, puesto que la visión de las cosas que no responden a ningún fin es lo que trae al espíritu el presentimiento de la quietud y de la muerte definitiva.

Por eso, los fabricantes de juguetes los hacen cada vez más propios de la edad plena de vigor que de la verdadera infancia. Los niños de veras encuentran unos soberanamente complicados, notoriamente feos los otros, como esos muñecos caricaturescos, cuya intención satírica no pueden ellos entender y que tanto deleitan a los que han perdido la ingenuidad pristina; no se entusiasman ante esas muñecas que tienen luces dentro, a las cuales no podrán acariciar ni dormir en los brazos, ni a esas otras tan lujosamente ataviadas, que les serán negadas porque han sido hechas, más que para ellos, para que las coloquen sobre almohadones de raso mujeres de refinado gusto, inteligentes, delicadas, artistas; pero que no son niñas. Más de la mitad de los juguetes se hacen ya para grandes y por ello son bellos, elegantes, complicados, ingeniosos, ricos; pero carecen de ingenuidad; esto es, de verdadero espíritu infantil.

Para encontrar los verdaderos juguetes hay que buscar los almacenes de los barrios en que viven los pobres, en donde hay todavía verdaderos niños. Allí están los muñecos toscos, pero fácilmente manejables; las «peponas» a las cuales se puede desnudar y vestir con muy poco esfuerzo; las pelotas con las cuales se anda a punta-pie; los carricoches de madera, que serán arrastrados por toda la casa con una gaita, y los pitos estridentes, que dejarán de funcionar una vez cumplida su función de aturdir a los padres. Sobre todo, allí están los juguetes que no se pondrán fuera del alcance de la chiquillería por pretexto de que son caros y de que los niños los romperán, como si los juguetes no tuvieran, co-

La miseria en Polonia produce grandes estragos

Lemberg, 18.—La situación en las provincias polacas del Este ha empeorado de tal manera que el antiguo presidente del Consejo Sr. Wites, que es jefe del partido de los campesinos propietarios, ha declarado en una Asamblea de sus correligionarios que son de temer los más graves acontecimientos. De regreso de un viaje por aquella comarca, y especialmente por Ucrania, el Sr. Wites considera inminente un verdadero levantamiento. Han desaparecido todas las garantías de seguridad. Numerosas bandas recorren ya los poblados sembrando el terror. Los Cuerpos de Vigilancia carecen de cuarteles y tienen que dormir en trincheras cavadas en el suelo, y la disciplina es difícil de mantener.

El partido populista alemán

Berlín, 18.—El partido populista estima que la actual crisis gubernamental sólo podrá resolverse mediante la constitución de una mayoría burguesa. Los representantes nacionalistas de la Dieta prusiana buscan la fusión con los elementos ultranacionalistas.

IDEOGRAMA
MAS JUGUETES QUE NIÑOS

«El niño que se calla es mil veces más sabio que Marco Aurelio que habla».

«Maeterlinck: «El tesoro de los humildes», VIII.

Un muy notable e inspirado cronista escribe desde París a un diario popular madrileño describiendo los maravillosos juguetes que, con motivo de las fiestas de Navidad y de Año Nuevo, exponen en sus deslumbradoras vitrinas los almacenistas de la «Villa Luz». Nunca la fantasía de los constructores hizo tan sorprendente derroche de inventiva, de ingenio, de gracia y de riqueza. Los juguetes mecánicos, sobre todos, maravillan por sus complicados artificios. Hay, entre ellos, asambleas de muñecos, que rien, gesticulan y fingen las actitudes más bizarras; pendientes heladas por donde se deslizan ágiles patinadoras y gallardos trineos; máquinas que funcionan con absoluta regularidad, y ciudades minúsculas, en donde no falta un solo detalle característico de las nuevas urbes, ni los «taxis», ni los «autobús», ni los comercios, con sus escaparates henchidos de objetos artísticos, ni las muchedumbres, compuestas de gentes de diferentes clases e industriales, que discurren en busca de su trabajo o su esparcimiento. Es un mundo iliputiense; pero más agradable que el de Gulliver, puesto que carece de lo que llamamos Humanidad; es decir, de pasiones y de inquietudes, de tristezas y de maldades; universo minúsculo que hace olvidar, con su ingenuidad inofensiva, la doblez y falsía del relativamente grande en que vivimos.

Pero, ¡oh, desdicha inconcebible! Delante de los prodigiosos escaparates falla lo principal: los niños. No hay niños porque la guerra impidió engendrarlos y porque el temor a las crecientes dificultades de la vida moderna hace cada vez más temible la maternidad y las gentes procuran a toda costa y por los más rápidos procedimientos evitar las duras penalidades de la ley malthusiana. No hay apenas niños, y esto no ocurre solamente en París, sino en todas las grandes ciudades europeas, en las cuales la fecundidad parece un castigo y en donde la embriaguez de todos los placeres fugaces hace olvidar, aun a los más reflexivos y conscientes, el sentimiento del deber paternal.

Nada hay más triste que un juguete sin un niño que con él se divierta y que acompañe con sus risas los movimientos de sus resortes. Esto lo saben todos los genitores a quienes una enfermedad cruel arrebató el fruto de sus entrañas, cuando encuentran, en las reconditas de un desván o en el fondo de un mueble, un muñeco que fué acariciado en días venturosos por el pequeño inolvidable. Al contemplarlo, se siente todo el inmenso dolor de una vida frustrada en germen, de un cáliz perfumado troncado en su tallo, de una esperanza desvanecida. Y lo saben también quienes nunca tuvieron hijos y se consuelan de su soledad (quien no tiene un niño al lado siempre está solo) acariciando a los ajenos. Un juguete sin un niño que lo codicie, que lo manosee y que lo rompa, es algo absurdo e incomprensible y, si vale la expresión, algo tétrico, puesto que la visión de las cosas que no responden a ningún fin es lo que trae al espíritu el presentimiento de la quietud y de la muerte definitiva.

Por eso, los fabricantes de juguetes los hacen cada vez más propios de la edad plena de vigor que de la verdadera infancia. Los niños de veras encuentran unos soberanamente complicados, notoriamente feos los otros, como esos muñecos caricaturescos, cuya intención satírica no pueden ellos entender y que tanto deleitan a los que han perdido la ingenuidad pristina; no se entusiasman ante esas muñecas que tienen luces dentro, a las cuales no podrán acariciar ni dormir en los brazos, ni a esas otras tan lujosamente ataviadas, que les serán negadas porque han sido hechas, más que para ellos, para que las coloquen sobre almohadones de raso mujeres de refinado gusto, inteligentes, delicadas, artistas; pero que no son niñas. Más de la mitad de los juguetes se hacen ya para grandes y por ello son bellos, elegantes, complicados, ingeniosos, ricos; pero carecen de ingenuidad; esto es, de verdadero espíritu infantil.

Para encontrar los verdaderos juguetes hay que buscar los almacenes de los barrios en que viven los pobres, en donde hay todavía verdaderos niños. Allí están los muñecos toscos, pero fácilmente manejables; las «peponas» a las cuales se puede desnudar y vestir con muy poco esfuerzo; las pelotas con las cuales se anda a punta-pie; los carricoches de madera, que serán arrastrados por toda la casa con una gaita, y los pitos estridentes, que dejarán de funcionar una vez cumplida su función de aturdir a los padres. Sobre todo, allí están los juguetes que no se pondrán fuera del alcance de la chiquillería por pretexto de que son caros y de que los niños los romperán, como si los juguetes no tuvieran, co-

mo fin primordial, el ejercitar las aptitudes destructoras de los pequeños, única forma de actividad que les es asequible. No es verdadero niño el que no rompe los juguetes para ver lo que tienen dentro, y así, el mejor es el que divierte al niño después de roto y lleva en sus pedazos inarticulados el sello de su futura personalidad.

Lo más triste es que la natalidad disminuye al extremo de echarse de menos, ante los escaparates de los almacenes, la falta de niños. Todas aquellas muñecas enfundadas dentro de sus vestiduras de sedas y encajes o bajo sus alborotadas pelambreras a lo «Mistinguette»; todos esos osos y simios de felpa y de trapo, que adoptan las actitudes más grotescas; todos esos «Pinochos» de piernas amarillas y rígidas, y esos «Piruletes» fantásticos, y esos perros de Xaudard, de cabeza vuelta para evitar la mirada de los imbéciles; todos esos soldados de plomo, que yacen tendidos en filas como si quisieran conservar la disciplina en la inmovilidad, bajo las tapas de cartón; todos esos pequeños seres inanimados, pero capaces de adquirir espíritu en las manos de un niño, deben sentirse acorralados cuando transcurra mucho tiempo sin ver pegados al cristal del escaparate los moftos de un chico codicioso. Si la chiquillería los ha menester, ellos, por su parte, necesitan de un mundo infantil que los comprenda, que los acaricie y que los trueque en polvo. Y ellos, cuando se apagan las luces de las vitrinas, se preguntarán los unos a los otros qué civilización es ésta que disminuye el número de los niños y que trueca la maternidad en un suplicio, debiendo ser el más hondo de los deleites.

De este modo, los causantes de las hurrumbres y de las guerras, de las rebelías y los multusianismos, preparan para el porvenir unas fiestas de Pascuas melancólicas o francamente repulsivas, en que las ciudades mostrarán sus grandes almacenes llenos de primorosos y lindos juguetes; pero en que no habrá niños sino en los campos, rapaces, harapientos, famélicos, hurafos, preparando, con palos y con piedras, los únicos juguetes que la injusticia de los hombres les habrá enseñado a manejar.

ANTONIO ZOZAYA

Glorias de España

Aparecerá el lunes día 22

Accidente en una mina de oro

Joanesburgo, 18.—Se ha producido esta mañana un grave accidente en una mina de oro. Cuando descendía a un pozo una cuadrilla de obreros indígenas, mandada por un blanco, el cable de la jaula en que descendían se rompió de repente y fueron precipitados al fondo, desde una altura de 300 metros.

Todos los mineros quedaron muertos.

Notas de Aragón

Una muchacha destrozada por el tren
Huesca, 18.—El tran mixto de Zaragoza atrópelló, cerca de la estación del Almudévar, a la joven de quince años Gregoria Marzo Palacio, que iba guiando una caballería.

La desgraciada muchacha quedó completamente destrozada.

Suicidio
Teruel, 18.—En el inmediato pueblo de Mosqueruela apareció ahorcado en la casa de campo de su propiedad el vecino Daniel Sores, de setenta años, natural de Villafranca del Cid (Castellón).

Las causas del suicidio se atribuyen a una enfermedad crónica que padecía.

Por su padre
Zaragoza, 18.—Francisco y Braulio Corral Calvo, dos hermanos entre los cuales existían resentimientos, discutieron largamente en una taberna del pueblo de Quinto, saliendo a la calle desafiados en el momento que pasaba un hijo de Braulio.

El muchacho, al ver que iban a agredirse su tío y su padre, no encontró mejor solución que meterse por medio y proponer una puñalada al Francisco, que cayó al suelo moribundo.

Procedióse a la detención del padre y el hijo, siendo llevado el Francisco al Hospital.

Poroger anades
Zaragoza, 18.—Comunican del pueblo de Usel que en la laguna llamada de Galocana apareció el cadáver de un hombre a unos mil metros de la orilla, por lo que fue preciso improvisar una barca con moderna para poderlo extraer. Resultó ser Domingo Abad, de cincuenta y tres años, que salió del pueblo para visitar unas plantaciones de azafraán de su propiedad, y al regresar de la finca vio una bandada de anades que volaba a flor de agua, y al intentar recoger una que iba herida se internó en la laguna y pereció ahogado.

También en Zaragoza
Zaragoza, 18.—El gobernador civil continúa trabajando para resolver el conflicto de la carne, planteado desde hace tres días. El gobernador ha ordenado que no saque ni una sola cabeza de ganado de la provincia y se propone celebrar varias reuniones con la Junta de Abastos y con el alcalde y algunos tabaleros para procurar la rápida solución del conflicto.

El "Cordo", de Navidad para los pobres

El popular industrial Jesús Rodríguez, «Guerrita chico», que tantas pruebas de altruismo ha dado, obsequiará este año, como tantos otros lo ha hecho, a los desheredados de la fortuna, como motivo de las próximas fiestas de Navidad.

A cuantos acudan a su establecimiento, Maqués de la Ensenada, 4, mañana sábado, día 20, de doce a dos de la tarde, les obsequiará espiñadamente el rumboso «Guerrita chico» con pan, vino y tabaco. Además, regalará una participación para el sorteo de la Lotería extraordinaria del día 22, a los veinte primeros individuos que acudan a su invitación.

Nuestro aplauso al generoso industrial, cuyo caritativo corazón nunca olvida a los menesterosos.

Radiotelefonía

La Exposición general de la T. S. H. del Cinema y de la Electricidad se halla en su apogeo. Miles de visitantes llenan diariamente sus salones y en ellos se ven solicitados por diversas y constantes atracciones. Los conciertos en alta voz y las interesantísimas sesiones de cinematografía gratuita, en las que se proyectan películas que marcan los adelantos que constituyen la historia del cine, y la sección de impresión de «films», en que todo visitante puede ser pelliculero, dan un aspecto de extraordinaria animación al Palacio de Hielo.

El excepcional certamen sigue siendo honrado con las visitas de personalidades españolas y extranjeras. Hoy visitará la Exposición el ministro de Suetia y tiene anunciada su visita el embajador de Alemania.

Los organizadores no olvidan tampoco el aspecto cultural de esta hermosa exhibición. Mañana, por la mañana, visitará las instalaciones un grupo numeroso de alumnos del grupo escolar Manjón, a quienes se explicarán, en forma de divulgación, los aparatos expuestos. También tienen anunciada su visita los Exploradores de España.

Mañana, por la tarde, se verificará una sesión de gala con fin benéfico.

Como anuncio de la Exposición se ha instalado un enorme magna voz, S. E. G. 25, en la fachada del Palace Hotel, que lanza las emisiones madrileñas con intensidad para ser oídas hasta desde la Cibeles.

Y, para final, se proyecta una fiesta de la Radio, que se celebrará en Navidad y que seguramente dejará imborrable recuerdo.

La lotería y la radio
Nuestros lectores recordarán que entre los proyectos de las dos Empresas de radiodifusión madrileñas, publicados en estas columnas, figuran las emisiones de los sorteos de la Lotería nacional.

Estos proyectos no han pasado de serlo por dificultades materiales.

Ahora, al contestar a cuantos nos ruegan que pidamos la radiodifusión del sorteo de Navidad, repetimos nuestra opinión favorable a tal deseo; pero tememos que por este año no pueda ser complacido, añadiendo únicamente que celebraremos equivocarnos.

Radiodifusión desde alta mar
A bordo del gigantesco transatlántico americano «Laviathan» se ha instalado una emisora de telefonía sin hilos.

Sus iniciales distintivas son W. S. M., y la longitud de onda empleada 316 metros.

Los datos obtenidos de las estaciones receptoras son favorables a las condiciones de esta radiodifusión marítima.

Recepción a 8.000 kilómetros
La estación de Chelmsford ha sido oída en Kachina, ciudad india situada al Norte de Calcuta y distante de la emisora gigante 8.000 kilómetros.



Revista semanal, órgano de Radio Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Española

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Número suelto, 25 céntimos

Suscripción, 3 peseta trimestre

Redacción y Administración: Madera, 8 :: Madrid

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (B. L., 392 metros).—Emisiones Radio-Iberica.—A las nueve, cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y noticias; a las nueve y cuarto, transmisión de señales horarias; a las nueve y veinte, cuarto de la Radio-Iberica: «La viejecita» (minuto), Caballero; jota de «Los voluntarios», Jiménez; «Aida» (fantasía), Verdi; romanza, barcarola y tarantela, Rubinstein.

Emisiones de LA LIBERTAD.
De diez a doce de la noche.
Kempier Lals, el popular compositor, ejecutará al piano las siguientes composiciones de que es autor: «Guitarra mía» (pasodoble), «El Kanako» (tango rumbá), «Flor del Missouri» (fox-trot), «El caninante» (tango argentino), «Paris-Dancing» (fox-trot) y «Putankamen» (fox-trot egipcio), terminando con la bellísima composición «Sevilla», de Albéniz.

Conferencia literaria, por el prestigioso escritor y periodista Eduardo M. del Portillo.
Luisita Esteso, la joven estrella de la canción, radiará las siguientes composiciones: «Jor de Madrid», Esteso y F. Orejón; «Don-Do» (fox-trot), A. S. Carrere y M. Romero; «Pero no me queles», Pedro de Répide y M. Romero, y «Jamás, jamás», Esteso y Espert Morera.

Gran concierto de música netamente aragonesa, en el que tomarán parte la señorita María Portella el popular maestro Santiago Lapuente y el bandurrista Alejandro Beneses, interpretando la primera varias típicas jotas, y los segundos, varios motivos musicales de aires aragoneses.

«Los grandes poetas españoles: Gabriel y Galán», reseña biográfico-crítica y recitación de sus mejores poesías, por José Montero Alonso.

Gran concierto musical, por el notable trío América, integrado por los Sres. Cubas (D. Miguel y D. Jerónimo) y D. Emilio Cebrián: «La Dolores» (pasacalle), Bretón; «Potpourri de aires regionales», Mora; «Loca» (tango argentino), «Los sitios de Zaragoza» (fantasía), Oudrid, y «La Bejarana» (pasacalle de los quintos), Serrano y Alonso.

Radio Iberica S. A.
APARATOS, ASESORIOS Y PIEZAS SUeltas
VENTA AL CONTADO Y A CREDITO
Sala de adiciones y oficina de venta, Alcala, 50

Barcelona (E. A. J. 1., 325 metros).—Emisiones Radio-Barcelona.—De seis a siete, balables, por el tercer Radio; de nueve a once, música

escogida, por el cuarteto Torné, y canciones, por distinguidos artistas líricos.

T. S. H. La casa más surtida en aparatos de Radiotelefonía FUENTES, 12

Paris (Radiola, 1.790 metros).—A las doce y media, concierto, por la orquesta de zingaros Radio-Paris y sus solistas de violín y violoncelo; a las cuatro cuarenta y cinco, sesión literaria, «Berberine», comedia de Alfred de Musset; a las nueve, concierto, por la orquesta Radio-Paris y sus solistas de flauta, violín y violoncelo; a las diez, música de jazz-band, por la orquesta que dirige Mario Cazas.

Sociedad Española de Papeeria
APARATOS DE RADIOTELEFONIA
DE LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS
Y DE LA RADIO IBERICA
Antes de comprar visítela esta Casa y tendrán ventajas en calidad y precio
CARRERA DE SAN JERONIMO, 31

Bruselas (Radio Belgique, 265 metros).—A las cinco, concierto vocal e instrumental, por la orquesta T. S. F., con el concurso de la soprano señorita Pousseur; a las ocho y cuarto, concierto instrumental; a las nueve, sesión literaria, consagrada a El Gato Negro, «Cabaret de Paris» fundado en 1885 por Rodolfo Salis, por la señora Lefevre, con el concurso de Marcel Lefevre, antiguo cantador de El Gato Negro, y de T. Fleischman, recitador.

Berlin (Von Haus, 430 metros).—A las cuatro y media, concierto, por la orquesta Radio; a las ocho y media, concierto variado, por Fritz Wenzel (harmonium), Hermann Boettcher (laud) y Georg Hartmann (tenor); director del concierto, Otto Uraak.

Hamburgo (K. G., 392 metros).—A las ocho, «Madres», drama en cinco actos, de Fritz Starenhagen.

Ginebra (H. B. L., 1.100 metros).—A las una y cuarto, «Los grandes artistas: Lully (1633-1687) y Roumeau (1683-1764)», estudio de sus vidas y sus obras.

Praga (P. Q. R., 1.000 metros).—A las siete y media, concierto, por la orquesta de la estación; obras de Smetana y Dvorak.

Stuttgart (O. K. P., 443 metros).—A las cinco cuarenta y cinco, concierto, por la orquesta de la estación; a las ocho, «La verdad», comedia de Friedrich Theodor Wilcher.

Leipzig (W. R., 452 metros).—A las cuatro y media, concierto, por la orquesta de la estación; a las ocho y cuarto, canciones, por Trude Kumpfeld, acompañada al piano por Kantor Kutz.

Londres (2 L. O., 365 metros).—A la una, concierto, por el trío 2 L. O. y H. Milner (baritone); a las cuatro, música de órgano retransmitida del Shepherd's Bush Pavilion; selecciones al piano, por B. Snell; a las siete y media, concierto, por la banda Linton Red Cross Silver Pipe, M. Cridde (tenor), P. York (pianista) y Wireless Willis (exotérico).

Birmingham (S. I. T., 475 metros).—A las tres y media, la orquesta Lozells y el tenor E. Stevens; a las siete y media, concierto, a petición del público, por la orquesta de la estación, E. Paddock (soprano), B. Dickson (contralto), R. Gifford (tenor), Walter Heard (bailista), E. Parker (sólita de xilofón) y A. Daniels (cuentos de niños y semblanzas).

Bournemouth (B. M., 385 metros).—A las tres cuarenta y cinco, concierto, por el trío 6 B. M. y E. Fryer (contralto); a las siete y media, concierto, por la orquesta Wireless, M. Boura y L. Copping (exotéricas); B. Albert (pianista) y J. Henry (exotérico); a las diez, música de baile, por la orquesta del Royal Bath Hotel.

Cardiff (S. W. A., 351 metros).—A las tres y media, concierto, por el trío de la estación; a las cuatro, concierto, por la orquesta Carlton; a las cuatro cuarenta y cinco, los 5 Wats; a las siete y media, suite «Othello», Coleridge Taylor, por la orquesta de la estación; escenas dramáticas y alegres de diferentes obras, por H. Gunn y F. Royde; a las diez, balables, por la banda Max Chapel.

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—A las tres y media, concierto, por el cuarteto 2 Z. Y.; a las siete y media, «Como Julia», comedia en tres actos de E. Denny, por la compañía dramática 2 Z. Y.; a las diez y cinco, selecciones de su repertorio, por Griffiths (exotérico).

Newcastle (S. N. O., 400 metros).—A las tres cuarenta y cinco, concierto, por G. Nairn (trompón), I. Smallwood (contralto) y T. Heenan (tenor); a las siete y media, «El amor en un Soubrión», ópera cómica del doctor Arne, por la Sociedad Coral 3 N. O.; a las nueve, recital de violín y piano, por W. Small y M. Cole.

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las cuatro y cuarto, concierto, por N. Lee (violonista), N. Davidson (pianista), B. Farquhar (flautista) y W. Berniet (violonista); a las siete, concierto de la Sociedad infantil de conciertos; selecciones de Mozart y Haydn, por la orquesta Wireless.

Glasgow (S. C., 420 metros).—A las tres y media, concierto, por el cuarteto Wireless; a las diez, concierto, por la orquesta de la estación y B. Watson (baritone).

DE VALENCIA

Quiéren robar la caja de la Previsión

Valencia, 18.—A última hora de la madrugada se intentó robar el edificio de la Sociedad Fomento Industrial Mercantil, donde está establecida la Caja de Previsión Social.

Apercibida una pareja de guardias, subió al terrado de la citada casa que da a la calle Consalza, sorprendiendo a dos individuos, que emprendieron la huida.

Entonces sonó un disparo, quedando uno de los ladrones en poder de los guardias y desapareciendo el otro.

El detenido dijo llamarse Emilio Abiol Martín, de veinticuatro años, natural de Valencia. Quedó a disposición del Juzgado.

LA SOBRA DE DINERO

En los Bancos americanos hay diez millones de dólares olvidados

Nueva York, 18.—Los Bancos americanos tienen en la actualidad más de diez millones de dólares de cantidades depositadas en ellos y olvidadas después por gentes «desmemoradas». Esta suma permanece en los diferentes establecimientos de crédito durante veinte años, y terminado este plazo, los Bancos tienen la obligación de publicar una vez al año, durante cinco, un anuncio destinado a recordar a los propietarios la existencia de su dinero.

Ayuntamiento

SESION EXTRAORDINARIA

La Permanente se reunió ayer, a las once de la mañana, para despachar tres asuntos que tenían plazo determinado, y a la sesión se le dió carácter extraordinario. Los tres asuntos, que son aprobados sin discusión, dicen así:

«Proponiendo, de conformidad con lo informado por los señores letrados consistoriales, se persone y comparezca la representación del Ayuntamiento, antes del día 24 del actual, en el juicio declarativo promovido contra el mismo por la real e Ilustre Arcofradía Sacramental de Santa María, impugnando el acuerdo municipal negativo de la licencia solicitada para construcción de nichos y sepulturas en el patio de la Concepción de su cementerio.»

«Informe del señor letrado consistorial, proponiendo se desistiese recurso de reposición, interpuesto por D. Pedro Andión y Canelo contra acuerdo de 26 de Noviembre último, que desestimó su reclamación de revisión de precios en las obras de construcción de dos parques del Servicio de Limpieza, venciendo el plazo de notificación el día 24 del actual.»

«Propuesta de los señores letrados consistoriales para recurrir en alzada ante el acuerdo económico-administrativo central contra resolución del provincial en expediente instruido en virtud de revocación de acuerdo municipal que declaró sujeta al arbitrio de «plus valia» la transmisión de la casa número 1 de la glorieta de Ruiz Jimenez, cuyo plazo vence el día 18 del actual.»

Y se pasó a la

SESION ORDINARIA

Esta, que fué levantada a las dos de la tarde, quedó invertida en el despacho de un solo asunto: el de la moción del alcalde sobre municipalización de las aguas.

El conde de Vallellano pide en ella que se evoque del Estado la cesión del Canal de Isabel II al Ayuntamiento, que en la actualidad es un conducto, con muy escasas facilidades inspectoras y ninguna en la gerencia, y municipalizar el servicio de abastecimiento de agua de Madrid. En la moción figuran dos informes, uno del Sr. Artega, concejal delegado en el Canal de Isabel II, y otro del ingeniero municipal señor Lorite.

Los Sres. Gómez Roldán y Fuentes Pila no están conformes con una solución que perjudique a Santillana.

En cambio, el Sr. Artega defiende el informe del ingeniero Sr. Lorite, porque lo estima como una adecuada defensa de los intereses municipales.

Incidente pintoresco

Dicho concejal Sr. Artega dice: «Es muy delicada esta cuestión, porque hay que reconocer que nosotros no estamos aquí con un mandato del pueblo.»

El Sr. Fuentes Pila: Yo estoy con completa autoridad y capacidad. Si a S. S. no le pasa lo mismo, no debía estar aquí.

El Sr. Artega: Precisamente: si yo estoy aquí y permanezco es porque está S. S., y para defender aquello que seguramente S. S. no defendería.

El Sr. Anton cast participa de la oposición del Sr. Artega, y entiende que la propuesta de municipalización hubiera tenido mayor autoridad si se hubiera llevado al Pleno el proyecto.

Propone como enmienda a la moción lo siguiente:

Primero. Que para el caso de que no accediese el Estado a la municipalización, se obligue a la Empresa Santillana a dar los tres metros cubicos por segundo de agua a que está obligada por la concesión (hay sólo da uno).

Segundo. Que el Ayuntamiento tenga una mayor intervención en la gerencia y régimen del Canal de Isabel II; y

Tercero. Que a la mayor brevedad se hagan las obras de nueva canalización y red de distribución.

El alcalde dice que las cosas no pueden continuar en su actual estado.

Y se termina aprobando la moción con la enmienda del Sr. Anton, con el voto en contra del Sr. Gómez Roldán.

EL CUPO DE 1924

La concentración a filas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicó ayer la siguiente circular:

«Los días 1, 2 y 3 de Enero próximo se concentrarán en las Casas de recluta los individuos del cupo de filas del reemplazo de 1924 y los demás que se expresan en el párrafo primero de la real orden de concentración de 21 de Noviembre próximo pasado (D. O. núm. 264), para lo cual se tendrán presentes, además de las prevenciones insertas en dicha soberana disposición, las que a continuación se expresan:

Primera. El día 4 se harán los trabajos preparatorios para el sorteo de Africa, el que se verificará el día 5; los días 6 y 7 se procederá a formar y distribuir los contingentes, y a partir del día 8 emprenderán la marcha para sus respectivos destinos los reclutas destinados a Cuerpos de la Península, incorporándose los de los batallones de Cazadores de montaña a las guarniciones siguientes: Los de Fuerteventura y Lanzarote, a Alcalá de Henares; los de Gomera, Hierro, a Plasencia; los de Ibiza, a Estella; los de La Palma, a Jaca, y los del número 12, a Ciudad Rodrigo, haciéndolo los del regimiento de Ordenes Militares a Astorga, y a fin de que dichos transportes se verifiquen con toda normalidad, los capitanes generales darán con toda urgencia y por telégrafo a la Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles nota detallada y numérica de los reclutas ya agrupados que para Cuerpos de la Península tienen que trasladarse de unas localidades a otras, a fin de que por dicho Centro se proceda a la formación de los correspondientes cuadros de marcha y se ordene la circulación de los trenes precisos.

Segunda. Los capitanes generales cuidarán de que las partidas de reclutas, al marchar a los puntos de embarque, hagan el viaje por ferrocarril con las mayores garantías de orden, conducidos por oficiales y clases de tropa, facilitando las comidas en las estaciones de alimentación que para cada caso fije la Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles.

Tercera. La incorporación de los reclutas destinados a los Cuerpos y unidades de las guarniciones permanentes de Africa a que hace referencia la real orden de concentración, se efectuará con arreglo a las instrucciones siguientes:

a) Los capitanes generales darán cuenta a la Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles en la forma que se indica anteriormente para los de la Península, del número de individuos que tienen que trasladarse, desde la residencia de las Casas de recluta a los puertos de embarque,

a fin de que por dicho Centro se proceda a la formación de los correspondientes cuadros de marcha y se ordene la circulación de los trenes precisos; debiendo hallarse los contingentes en los puertos de embarque en las fechas que se indican en el estado que se inserta a continuación, para efectuarlos en los vapores de la Compañía Transmediterránea, que también se expresan en dicho estado.

b) En el caso de que por temporales u otras causas no pudieran verificar los salidas de las expediciones de los puertos de embarque, los capitanes generales respectivos lo comunicarán así a la Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles para que se retrase la llegada a dichos puertos de sucesivos contingentes, a fin de que no se acumulen en los mismos número excesivo de reclutas.

c) Los individuos que por haber quedado rezagados o por cualquier otra causa no puedan embarcar en los puertos y días señalados, lo efectuarán en el de Málaga los que vayan a Melilla, en el de Algeciras los que marchen a Ceuta y en el de Cádiz los de Larache, en los correos ordinarios.

d) Los capitanes generales de las regiones segunda, tercera y cuarta cuidarán de que las partidas de reclutas en su viaje marítimo, lo realicen con las mayores garantías de orden, conducidos por oficiales y clases de tropa que sean necesarios, previniendo, asimismo, lo necesario para la alimentación de los reclutas a bordo, que no correrá a cargo de la mencionada Compañía, la cual sólo facilitará los útiles para la confección de las comidas, cuidando los parques de Intendencia de los puertos de embarque de administrar los artículos necesarios, así como de facilitar al personal que los comidante. Dispondrán también lo necesario para que a cada expedición por mar acompañe un médico militar y el personal sanitario conveniente, el que llevará el material necesario, y comunicarán a este ministerio, general en jefe y al comandante general del territorio correspondiente al puerto de destino las salidas de las expediciones de los de su región, indicando el número, procedencia y destino de los individuos que las compongan, quedando autorizado el capitán general de la segunda región para delegar este servicio en los gobernadores militares de Cádiz, Málaga y Algeciras, y el de la tercera región en el de Almería.

e) Las expediciones que se efectúen en los vapores que figuran en dicho estado con su nombre tendrán el carácter de servicios extraordinarios, y para estas expediciones dictarán las autoridades militares de los puertos de embarque las disposiciones convenientes, a fin de que en ellas se complete, a ser posible, la total cuba del vapor correspondiente.

En las demás expediciones que se efectúen en los correos ordinarios podrá embarcar de 400 a 450 hombres en el de Mataga a Melilla y Almería a Melilla, y 250 a 300 en los de Algeciras a Ceuta y Cádiz a Larache.

f) Los capitanes generales ordenarán que a cada recluta se le entregue una manta en tercera vida, y se les hará saber la obligación que tienen de entregarla a la llegada a su destino, en la inteligencia de que en caso de extravío o deterioro se les descontará su importe de sus haberes.

Quinta. Tanto los capitanes generales, comandantes generales de los territorios de Africa, como los jefes de Cuerpo y Caja, remitirán a este ministerio el día 10 de Febrero próximo los estados y observaciones de la concentración a que se refieren los artículos 399 y 400 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento.

Sexta. Todos los Cuerpos y unidades del Ejército pasarán la revista del mes de Febrero próximo con la fuerza presente en filas que tengan en la indicada fecha.

DE BARCELONA

Las notas de la Jefatura de Policía

Barcelona, 18.—La Jefatura Superior de Policía ha facilitado una nota, referente a la información publicada por «El Diuivo», sobre atropello y muerte por un tranvía de la línea número 29 de un muchacho, vendedor de periódicos, hecho ocurrido en la noche del día 15 del actual.

En la nota se dice lo siguiente: «Como quiera que en dicha información se hacen acusaciones contra una pareja de guardias de Seguridad que intervinieron en el asunto, la Jefatura ha remitido dicha información al fiscal, por si hubiera lugar a responsabilidad criminal, y en caso contrario, proceder contra el autor de dicho suceso.»

He aquí la segunda nota:

«Encontrándose en la tarde de ayer los funcionarios de la brigada especial D. Gelo de la Cámara, D. Isaias Gonzalo y D. Mariano Ruiz Zorrilla, practicando un servicio de persecución de gente mala para los establecimientos situados en el distrito del Sur, penetraron en el establecimiento titulado «La Montería», sito en la calle del Parlamento, 41, con el propósito de inspeccionar, como ya en otros se había hecho, por si encontraba algún profesional del robo, y después de cacheados e interrogados los concurrentes, los indicados agentes observaron que sobre una de las mesas de mármol se encontraba un envoltorio, y al tratar de inquirir a quién pertenecía, resultó que no era de ninguno de los allí presentes. Por ello se procedió a desenterrar el paquete a presencia del dueño del bar, llamado Pedro Pujol, viéndose que contenía una jarra de plata repujada y una tetera y lechera del mismo metal, y que, según manifestaciones de dicho dueño, las había dejado un individuo que momentos antes había estado haciendo una consumación, y que salió en el preciso instante en que entraban los agentes de la autoridad.»

Y la tercera dice así:

«Por la Comisión mixta del Trabajo en el Comercio, de Barcelona, se ha remitido al jefe superior de Policía 300 pesetas, con destino al Colegio de huérfanos de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, por los servicios prestados por los individuos de dichos Cuerpos durante la elección de los Comités paritarios.»

El gobernador, la carne y el arbolado

Al recibir esta mañana los periodistas al gobernador civil, les manifestó que había leído el artículo publicado en determinado periódico referente a subsistencias, y que la Comisión permanente de la Junta de Abastos se mostraba de completo acuerdo con lo expuesto en el mismo relativo al peso de la carne.

«Hace días—añadió el gobernador—que trabajamos para que la carne tenga el peso exigido; pero tropezamos con dificultades que iremos venciendo.»

Finalmente, el gobernador facilitó la siguiente nota:

«La Jefatura del distrito forestal de Barcelona, Gerona y Baleares ha hecho presente al gobernador civil de esta provincia que no son justificados los ataques violentos y la alarma que...

«Hace días—añadió el gobernador—que trabajamos para que la carne tenga el peso exigido; pero tropezamos con dificultades que iremos venciendo.»

Finalmente, el gobernador facilitó la siguiente nota:

«La Jefatura del distrito forestal de Barcelona, Gerona y Baleares ha hecho presente al gobernador civil de esta provincia que no son justificados los ataques violentos y la alarma que...

«Hace días—añadió el gobernador—que trabajamos para que la carne tenga el peso exigido; pero tropezamos con dificultades que iremos venciendo.»

ducida por el real decreto de 3 de este mes, en el que dentro de las plausibles orientaciones que marca en defensa del arbolado, tan necesario en todo país, deja a salvo los derechos de la propiedad, ya que el artículo 2.º autoriza a los gobernadores civiles para que, oyendo a la Jefatura del distrito, se pueda ampliar la corte.

Procesamiento, querrela y auto de prisión
El Juzgado del distrito del Oeste ha decretado el procesamiento y prisión, con fianza metálica, de Félix Rebollo, que con el carro que guiaba arrolló en la calle de Guadiana a Carlota Jiménez, que falleció a consecuencia de las heridas sufridas.

El ministerio fiscal se ha querrelado contra dos industriales de esta ciudad, a los que acusa de estafa de relojes por valor de 9.749 francos suizos a las Manufacturas Labrette, de Suiza. La sección segunda de la Audiencia ha dictado auto de prisión contra Eustaquio Alonso Ibáñez y María Belmonta, procesados por hurto, y que no comparecieron el día que estaba señalada la vista de la causa.

Si en el término de diez días no comparecen, serán declarados en rebeldía.

LA REPUBLICA CHINA

Consolidación de empréstitos
Pekín, 17.—En una entrevista celebrada con el corresponsal de la Agencia Reuter, Tuan-Chi-Juin ha declarado que el Gobierno recientemente constituido consolidará los empréstitos hechos en el Extranjero.

Pirandello salió para Roma

Barcelona, 18.—En el expreso de Francia ha marchado a Roma D. Luis Pirandello. Fueron a despedirle a la estación el cónsul de Italia, el empresario Sr. Canals y un pariente de Pirandello, a más de numerosos amigos y literatos. Antes de marchar, Pirandello dió las gracias a todos por las atenciones y agasajo de que ha sido objeto, y dijo: «Tan agradecido estoy, que en el mes de Noviembre, cuando vaya camino de América con mi teatro de «Los doce», haré escala en Barcelona y daré varias representaciones. Cuento con su teatro, amigo Canals.»

Lo del Banco Peninsular Hipotecario

En libertad provisional
El juez del distrito del Centro, que es el encargado de instruir el sumario contra el director y otras personas pertenecientes al Banco Peninsular Hipotecario, ha dictado auto de libertad provisional en favor de Gabriel Joanán Secades, director; el pariente de éste Joaquín de Miguel y Francisco de Lucas Isla. La resolución judicial ha sido consecuencia de haber prestado los tres encartados la fianza personal que les fué señalada por el auto de procesamiento y prisión, respectivamente, a cada uno de ellos, de 20.000, 10.000 y 5.000 pesetas. Todos los demás procesados por el mismo asunto gozan ya de libertad desde hace días.

El castillo de Chambora

Blós, 18.—Ante el Tribunal civil de esta capital ha continuado hoy la vista de la causa relacionada con la propiedad del castillo de Chambora, propiedad que, como se sabe, se la disputan los príncipes Sixto y Javier de Borbón Parma a su hermano el príncipe Elías. La sesión de hoy ha sido dedicada a oír los informes de los letrados Sres. Jalu, que representa a los príncipes Sixto y Javier; Loche, que representa al príncipe Elías, y Simón, decano del Colegio de Abogados de Blós, que representa al administrador judicial del disputado castillo. La vista se reanuda el día 15 de Enero, para oír las conclusiones del fiscal.

Un español atropellado por un ciclista

Paú, 18.—Un ciclista desconocido ha atropellado en la carretera a un súbdito español, dándose a la fuga. El atropellado dió gritos pidiendo socorro; pero no fué escuchado. Después de largo tiempo de permanencia en la carretera fué descubierto por unos transeúntes, quienes le condujeron a la clínica de urgencia. El español succumbió al cabo de algunos minutos a consecuencia de la fractura de la base del cráneo. La Policía busca activamente al ciclista asesino.

Sociedad General de Autobuses de Madrid

Reorganización de los servicios 20 de Diciembre de 1924

LINEA D
Distintivo AMARILLO. SEVILLA-VENTAS
ITINERARIO: PLAZA DE CANALEJAS-SEVILLA-ALCALA-VENTAS
TARIFA
Sevilla-Cibeles o viceversa... 10 céntimos.
Sevilla-Velázquez o viceversa... 15 —
Sevilla-Torrijos o viceversa... 20 —
Sevilla-Ventas o viceversa... 25 —
Cibeles-Torrijos o viceversa... 15 —
Cibeles-Ventas o viceversa... 20 —
Pardinas-Ventas o viceversa... 10 —
Intervalo entre coches, cuatro minutos aproximadamente
Siendo criterio de la Dirección cumplir exactamente lo concerniente al número de viajeros en los coches, espera de la corrección y buen sentido del público no pretender viajar cuando dichos coches lleven puesta la tablilla indicadora del «COMPLETO».
Los coches sólo admitirán y dejarán viajeros en las paradas fijas y discrecionales establecidas en placas indicadoras a lo largo de la línea. En los finales de trayecto podrán los viajeros tomar turno de subida mediante talones numerados, que pueden recoger de los tacsos colocados al efecto en el mismo soporte.
Paradas discrecionales
Plaza de Canalejas. Principio trayecto.
Sevilla, esquina Alcalá.
Alcalá, Nicolás María Rivero, Gran Vía, Barquillo, Marqués de Cubas, Ministerio de la Guerra, Banco de España, Cibeles (final trayecto). Alfonso XI, entrada y salida Independencia; Lagasca, Puerta Hermosa, Velázquez (final trayecto). Niñez de Balboa, Castelló, Escuelas de Aguirre, Príncipe de Vergara, Pardinas (final trayecto). General Portier, Lope de Rueda, Torrijos (final trayecto). Alcantara, Montesa, Ayala, Plaza de Manuel Becerra, Nueva del Esío, P. Paseo Moderno, Boangel, Ventas (final de trayecto).

El Directorio y Marruecos

JORDANA MARCHO A TETUAN

Objeto del viaje
A mediodía de ayer, el vocal del Directorio, general Vallespina, facilitó a los periodistas la nota siguiente:

«Con objeto de puntualizar diversos asuntos relacionados con nuestra actuación en Marruecos, especialmente de carácter orgánico, y tratar de otros de Gobierno, también importantes, difíciles de desarrollar en conferencias telefónicas o telefónicas, el presidente del Directorio y general en jefe ha llamado al general Gómez Jordana, para hablar con él durante unas horas. Regresará inmediatamente a Madrid el general Gómez Jordana. Este saldrá esta misma tarde para Tetuán.»

La salida

En el nuevo expreso directo a Algeciras marchó, a las cinco y media de la tarde, a dicha ciudad el general vocal del Directorio Sr. Gómez Jordana, acompañado de su ayudante de campo, siendo despedido en la estación por el presidente interino, algunos generales del Directorio, subsecretario de Fomento, general Souza y teniente coronel Rico, jefe de la Oficina de Información de la Presidencia.

Lo que dice Magaz

Poco después de las seis llegó a la Presidencia el marqués de Magaz. Manifestó a los periodistas que venía de la estación de despedir al general Jordana.

«Han acudido—añadió—algunos vocales del Directorio, no todos, porque había entre ellos quienes ignoraban que salía esta tarde su compañero.»

El presidente—continuó diciendo el marqués de Magaz—llamó a última hora de la mañana de hoy y decidió la salida inmediata del general Jordana. Por esta precipitación han acudido pocas personas a despedirle, porque en tan poco tiempo no ha podido saberse la noticia de la marcha.

¿Ha muerto el Raisuni?

Durante las últimas horas de la tarde circuló ayer insistentemente el rumor de haber fallecido en Tazarut, a consecuencia de la persistente dolencia que padecía el prestigioso cherif el Raisuni.

Anoche fué preguntado sobre este rumor el jefe de la Oficina de Información de la Presidencia, quien contestó que, en efecto, hasta aquel Centro había llegado también el rumor; pero que no se tenía confirmación oficial.

—Precisamente—añadió el jefe citado—, de Marruecos no hay nuevas noticias. No se ha celebrado conferencia con el presidente, y solamente sabemos por un telefonema, que no hay novedades de importancia.

OTRAS NOTAS

La distribución de los aguinaldos para los soldados

El general en jefe ha comunicado al general encargado del despacho del ministerio de la Guerra que para la emisión y distribución de donativos del Aguinaldo del Soldado debe enviarse el 40 por 100 al comandante general de Melilla, otro 40 por 100 al comandante general de Ceuta, y el 20 por 100 restante, al general jefe de Larache.

Dichos generales jefes formarán Juntas civiles militares encargadas de la distribución. También pide libros y revistas.

Destinos

Se destina al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Melilla, 2, al teniente de Infantería del regimiento de Zaragoza, 12, D. César González de Ampuero y Mejías, en vacante de plantilla que de su clase existe, incorporándose con la máxima urgencia.

Se destina al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Melilla, 2, al teniente médico, del cuadro eventual de Ceuta, D. Alberto Madrugal Calderón, en vacante de plantilla que de su clase existe, incorporándose con la máxima urgencia.

El parte de esta madrugada

Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—Columna Saro, tras rudo combate, llegó hoy a Ah Fajal, donde vivaquea.

En zona Larache, columna Carrasco regresó a Alcázar, siendo recibida con entusiasmo por la población. En Taatof quedaron batallones Ciudad Rodrigo y Mérida y escuadrón de Albuera.

DE LA ZONA ORIENTAL

Varios informes
Melilla, 18.—El segundo comandante de Marina D. Emilio Cadarso marchó a Tres Forcas a bordo de una gasolinera para designar el lugar donde habrá de instalarse el cañón cuyos dispa-

ros orientarán a los navegantes en los días de niebla.

El representante del Jefe en este territorio, Dris er Rif, salió para Tetuán, con objeto de conferenciar con el comisario superior.

Han llegado los batallones de San Fernando y Aela. Los mandan los tenientes coronales señores Cordóns y Videgain.

Esta noche, en el teatro Alfonso XIII, se celebra una fiesta gratuita en honor de los soldados repatriados.

Por la superioridad se ha dispuesto que se construyan pistas desde Tafersit a Valenzuela, y desde Valenzuela a Benítez, con objeto de que puedan subir los automóviles.



El influyente cherif El Raisuni, fallecido, según se asegura, en su palacio de Tazarut

Asegúrase que por la Comandancia de Ingenieros se formará un proyecto para la fortificación de Monte Arruit, de inolvidable recuerdo.

Zarpó para Ceuta, donde recogerá el grupo de Regulares de Alhucemas, el «España núm. 5».

De aviación.—Dos indígenas muertos por una chispa

En la orden de las fuerzas aéreas se cita el comportamiento del sargento bombardero José Fernández, herido por disparo rebelde cuando volaba sobre el zoco de Telazta y Metazta.

También se menciona el comportamiento del piloto de dicho aparato, teniente D. Emilio Muñoz.

A causa del temporal de lluvia y viento aterrizó con averías en Bentieb un aparato de la escuadrilla de servicio.

En dicho poblado de Bentieb cayeron dos chispas eléctricas que produjeron la muerte a dos indígenas, y causó destrozos en aquella oficina indígena.

EN LA ZONA OCCIDENTAL

Entierro de un cabo

Ceuta, 17.—Se verificó el entierro del cabo Antonio Gómez Chave y el soldado Juan Esteban Pérez, que murieron en el cumplimiento de su deber. Al acto asistieron los jefes de los Cuerpos a que pertenecían los finados, representaciones de otros y numerosa concurrencia.

Marcha de licenciados

El vapor «Hesperides» llevó a Algeciras 274 licenciados de los diferentes Cuerpos. El «Mallorca» marchó para Valencia y Barcelona con 1.200 soldados del 21, pertenecientes a la tercera, cuarta, quinta y sexta regiones, y el vapor «Castilla» llevó para Sevilla 1.200 de la séptima y octava región. Para despedirlos salieron los jefes y oficiales y numeroso público.

Las bandas de música militares ejecutaron diversas piezas durante el embarque.

DE PROVINCIAS

El capitán Vega

San Fernando, 18.—Se ha recibido la noticia de haber muerto en Tetuán el capitán de Infantería D. José Vega, hijo de esta población.

Setecientos licenciados

Cádiz, 18.—El vapor «Isa de Menorca», después de desembarcar a 700 licenciados de Larache, zarpó otra vez para dicha población marroquí, con objeto de recoger 500 hombres más, que llegarán aquí a las cinco de la madrugada próxima.

Destilería destruida por el fuego

Alcázar, 18.—En una destilería de anís de Monforte del Cid se declaró un violento incendio. Las llamas se propagaron a un depósito de alcohol, que ardió en su totalidad y dió al siniestro alarmantes proporciones.

El esfuerzo del vecindario evitó que el fuego se corriera a los edificios contiguos al incendiado. Dos operarios de la destilería resultaron con gravísimas quemaduras. Todas las instalaciones de la fábrica quedaron destruidas.

El general Weygand llega a Marsella

Marsella, 18.—El general Weygand, ex alto comisario de Francia en Siria, ha llegado a este puerto, a bordo del «Pierre Loti».

Al desembarcar declaró a los periodistas que carecen de veracidad las manifestaciones que se le han atribuido, afirmando que la situación de Francia en Siria es cada vez más floreciente.

Un viaje en buena armonía

Ya se ha aclarado el extraño suceso desarrollado en un vagón de primera procedente de Irún.

Se trataba del traslado de un loco, a cuyo cuidado iba un loquero. El infortunado demente no dió alarmantes muestras de excitación hasta el final del viaje.

Empeñado el enfermo en asomarse a las ventanillas y a las portezuelas, su guardián, como es natural, se oponía a ello, siendo éste el origen de la lucha que se produjo en el vagón. Ya cerca de Madrid, al loco cogió una navajita que llevaba para comer y agredió a su guardián, produciéndole una herida, por fortuna leveísima.

La situación política

La reunión del Directorio de anoche.—Los Ayuntamientos y Diputaciones podrán emitir Deuda para construir casas baratas

Desde las seis y media de la tarde hasta las nueve de la noche estuvo reunido el Directorio en la Presidencia para celebrar el acostumbrado Consejo.

A la hora citada abandonó la Presidencia el general Vallespina para asistir, en nombre del Directorio, al banquete del Palace, en honor de los delegados portugueses.

El Consejo aprobó en principio tres decretos redactados por el subsecretario de Trabajo.

En virtud de uno de ellos se autoriza a todos los Ayuntamientos de España para la emisión de Deuda.

Igualmente se autoriza a los Municipios mayores de 30.000 almas para concertar empréstitos con el aval del Estado, con destino a la construcción de viviendas, de propiedad de quien las habite, siempre que el 25 por 100 de aquellas tenga el carácter de casas baratas.

Asimismo, en esta disposición se autoriza a las Diputaciones y Ayuntamientos para emitir Deuda especial para poder dichos organismos adelantar a los beneficiarios de casas baratas las cantidades que más tarde han de percibir del Estado.

Otro de los aludidos decretos se refiere a la reglamentación de la verificación de taxímetros automóviles del servicio público. Se concede un plazo de seis meses para organizar el referido servicio; pasado ese término, sólo podrán adoptarse aquellos sistemas de taxímetro aprobados por el ministerio de Trabajo.

Por último, fué aprobado otro decreto reorganizando el Cuerpo técnico de Seguros.

Visiteo

Al marqués de Magaz le visitaron en la Presidencia una Comisión de Ingenieros Industriales, el general Montero y los subsecretarios de Estado, Gobernación y Marina.

El general Magaz fué visitado anoche por el Nuncio y el alcalde de Barcelona, barón de Viver.

Este último solicitó del presidente que, próxima la revisión al Estado del ferrocarril de Sarriá, éste pase a ser objeto de explotación por parte del Ayuntamiento de aquella capital.

Ayer tarde visitó al marqués de Magaz una Comisión de vendedores ambulantes para pedirle que, como en años anteriores, se les permita vender en plazas y mercados durante los días de Pascua.

La industria panadera de Barcelona

Han llegado a Madrid el presidente y secretario del gremio de patronos panaderos de Barcelona y su provincia.

Tratarán con el Directorio de las difíciles circunstancias en que se desenvuelve su industria con relación al precio de los trigos y sus harinas.

Los decretos que ayer se firmaron

Guerra.—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Santiago a don Luis de Miguel Rodríguez de la Encina de Irizar y Abargues.

Idem la gran cruz blanca del Mérito militar a D. Francisco La Roche Aguilár, alcalde de Santa Cruz de Tenerife.

Idem igual condecoración a D. Manuel Vahamón y Díaz, presidente del Centro Gallego de la Habana.

Promoviendo al empleo de general de división, por servicios y méritos en campaña, al general de brigada D. Antonio Vallejo Vila.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Anselmo Sánchez-Tirado y Rubio.

Idem igual condecoración al general de brigada D. Antonio Sánchez Pacheco.

Idem igual condecoración al interventor del Ejército D. Hermenegildo Sánchez Casanova.

Proponiendo el destino al Estado Mayor Central del Ejército del coronel de Estado Mayor D. Manuel Godoy y Llopis.

Idem la concesión de la medalla de Sufriamientos por la patria, pensionada, a un jefe y once oficiales heridos por el enemigo en operaciones de campaña.

Idem la confirmación de la concesión de la Medalla militar al sargento, hoy oficial moro, Brahin B. Abdolá Marroxi.

Idem la concesión de la cruz blanca del Mérito militar al capitán de Carabineros D. Félix Castellón López.

Matina.—Proponiendo para el cargo de director de la Escuela Militar de Aeronáutica a don Pedro María Cardona y Prieto, capitán de fragata.

Idem para el mando del buque planero «Giraldia» y de la Jefatura de la Comisión hidrográfica, reorganizada por real decreto de 11 del actual, al capitán de fragata D. Joaquín Cervera Valderrama.

Hacienda.—Dictando reglas para la distribución del personal del Cuerpo general de Hacienda destinado a la Administración provincial e implantando las hojas de servicios para dicho Cuerpo.

El auxilio a la industria textil

Por real orden se ha encomendado a la sección de Defensa de la producción nacional, del Consejo de la Economía Nacional, el estudio de aplicación de un ensayo del régimen de compensaciones a la exportación y autorizándole para prescindir de los preceptos reguladores que pudieran ser obstáculo al auxilio que se pretende llevar a la industria textil española.

Las peticiones de concesión de tranvías

Una real orden, publicada en la «Gaceta», declara que sólo son aplicables las disposiciones del Estado municipal aprobado por real decreto-ley de 8 de Marzo del año actual, a las peticiones de concesión de tranvías que se hayan efectuado con posterioridad a la fecha 1 de Abril del corriente año, y disponiendo sean tramitadas con sujeción a la ley de Ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877 y a su reglamento, las que hayan sido solicitadas con anterioridad a dicha fecha 1 de Abril.

Una denuncia y una detención

Doña Carmen Mata Rumayor, domiciliada en la calle de Ferraz, 34, denunció el miércoles en la Comisaría del distrito del Centro la sustracción de un imperdible de perlas y brillantes de gran valor.

Al tener conocimiento del hecho el jefe de la brigada de Investigación criminal Sr. Maqueda, encomendó el servicio pertinente al agente Sr. Rajal, quien ayer consiguió detener a un individuo llamado Esteban Merino, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Fomento, 17, en el momento en que salía de un establecimiento de compra-venta, por parecerle sospe-

choso, como consecuencia de las pesquisas realizadas anteriormente.

Una vez en las oficinas de la brigada fué registrado Esteban, encontrándose en uno de los bolsillos el imperdible que pertenece a doña Carmen Mata, y cuya desaparición motivó la denuncia a que nos referimos al principio.

Declaró el detenido que el imperdible lo había encontrado el miércoles, en la Puerta del Sol.

Del caso se ha dado cuenta al juez de guardia, a presencia de quien fué llevado Esteban Merino, en unión de la alhaja, para que aquella autoridad aclare la verdad de lo sucedido.

INTENTO DE SAQUEO

En la Embajada francesa de Leningrado

París, 18.—Comunican de Moscú al «Matin» que un grupo de malhechores ha intentado saquear el edificio de la Embajada de Francia en Leningrado.

Se cruzaron numerosos disparos, resultando muerto uno de los bandidos y detenido otro.

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID

Vuelve la irregularidad al departamento de fondos públicos. Salvo el Amortizable 5 por 100 nuevo, que recobra 10 céntimos, el resto de estos valores sigue ofrecido y en baja. Tampoco están muy homogéneos los Tesoros; los de Febrero son los únicos que se sostienen. Cédulas hipotecarias, con mayor demanda, especialmente del 4 y del 5 por 100. Abandonó casi completo en valores municipales. Los bancarios, poco activos, pero sin quebranto, excepto Río de la Plata, que se desmejora en dos enteros a fin de mes. Entre los títulos industriales destacan las Azucareras, que aparecen solicitadas; también acusan mejora, con respecto a su curso anterior, Tabacos y Felguerras.

En el correo ferroviario cunde la oferta; el Norte, especialmente, registra baja al contado y a fin de mes de cinco pesetas y media, por efecto de la declaración del Consejo denegando el dividendo a cuenta que se daba por descontado a primero de año. El Alicante también desmerece 5,50 pesetas. En el grupo de tracción no hay variaciones.

Las Obligaciones, sostenidas.

Las divisas extranjeras suben casi en bloque, por haber perdido terreno la peseta en los mercados extranjeros. Suben 40 céntimos los francos, 18 las libras, 35 las iras, 5 los dólares y 20 los belgas. Oficialmente se han contratado 125.000 francos franceses, 25.000 belgas, 25.000 libras, 1.000 iras, 15.000 dólares en cheque y 17.500 por cable.

A última hora, fuera del «parquet», quedaban: Azucareras preferentes, a 107,75 a la liquidación, y 108,25 al próximo; ordinarias, a 43,75 y 44; Alicante, a 337,25 y 339,25; y Nortes, 346 y 348, respectivamente.

COTIZACIÓN DEL DIA 18 DE DICIEMBRE

4 por 100 Interior.—Serie F, 69,75; E, 69,75; D, 69,95; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,10; G y H, 70,10.
4 por 100 Exterior.—Serie E, 84,85; C, 85,25; B, 85,35; A, 85,25; G y H, 87,00.
4 por 100 Amortizable.—Serie C, 91,00; A, 91,00.
5 por 100 Amortizable antiguo.—Serie D, 94,10; C, 94,10; B, 94,15; A, 94,15.
5 por 100 Amortizable.—Serie E, 94,20; C, 94,10; B, 94,10; A, 94,10.
Tesoros.—Enero, serie A, 101,85; B, 101,60; Febrero, serie A, 101,50; B, 101,45; Noviembre, serie B, 101,20; Abril, serie A, 101,70; B, 101,55.
Marruecos, 77,15
Cédulas Hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 90,00; 5 por 100, 95,10; 6 por 100, 110,25; Argentinas, 2,765
Valores municipales.—Empréstito 1868, 5 por 100, 91,00; Sevilla, 94,00; Empréstito austriaco, 94,00.
Acciones.—Banco de España, 567,50; Idem Español de Crédito, 160,00; Idem Central, 111,00; Idem Español Río de la Plata, C., 54,00; F. O., 34,00; Tabacos, 229,00; Azucareras preferentes, C., 107,25; F. C., 107,50; F. P., 108,00; Idem ordinarias, C., 43,00; F. C., 43,50; F. P., 43,75; Duro Felguerra, C., 82,25; M. Z. A. C., 336,00; F. C., 337,50; Norte de España, C., 346,00; F. C., 346,50; F. P., 348,00; Metro, 163,00; Tranvías, 85,00; Idem G. M., 94,75.
Obligaciones.—Ariza, 5 por 100, 90,50; Alicante, primera, 291,50; Idem F., 87,85; Idem G., 101,40; Idem H., 93,85; Nortes, primera, 64,50; Idem quinta, 65,40; Idem 6 por 100, 100,20; Valencianas, 94,25; Tranvías, 103,00; U. Eléctrica, 6 por 100, 101,50; R. C. Asturiana, 101,25; Peñarroya, 95,25; Transatlántica, 192,25; Construcción Naval, 94,20; Idem bonos, 96,50.
Moneda extranjera.—Francos, 38,55; Libras esterlinas, 33,64; iras, 30,85; dólares, 7,19; belgas, 25,60; dólares, cable, 7,20.
Bolsa de Bilbao.—Altes Hornos, 128,50; Resinera, 250,00; Norte de España, 350,00; Banco de Bilbao, 1.690,00; Sota, 950,00; H. Ibérica, 418,00.
Bolsa de París.—Nortes, 902,00; Alicante, 875,00; Ríoitino, 3.480,00; pesetas, 300,00; libras, 87,63; dólares, 18,69; francos suizos, 362,25; coronas checas, 56,25; francos belgas, 92,15; iras, 80,00; coronas dinamarquesas, 330,00; Idem austriacas, 26,35.
Bolsa de Londres.—Pesetas, 33,625; francos, 87,705; dólares, 4,69; francos suizos, 24,205; Idem belgas, 92,25; iras, 104,82; florines, 11,631; escudos portugueses, 2,40; coronas suecas, 17,395; Idem noruegas, 31,025; marcos, 19,705; billores; pesos argentinos, 45,06; Idem chilenos, 40,30.

PUENTE EN BOLSA

Por ser festivos los días 23 y 25 del actual, la Junta Sindical ha acordado suspender la sesión bursátil del miércoles 24.

EL DIVIDENDO DEL NORTE

Una gran parte de los accionistas del Norte esperaban, con fundadas esperanzas, que el Consejo acordara un dividendo de 12 pesetas, a cuenta de los beneficios del año actual; dividendo que había de repartirse a primeros del año próximo. En la última reunión del Consejo, celebrada anteayer, se acordó la no concesión de dicho dividendo a cuenta, bajando, a consecuencia de esto, cinco y medio enteros las acciones del Norte en la sesión bursátil de ayer.

UN ACTO LIBERAL

Segundo, 18.—La Comisión permanente del Ayuntamiento, por moción de la presidencia acordó celebrar el 21 del actual diez horas de manifestación cívica en memoria de los ciudadanos muertos y mutilados en esta ciudad en el campo de Bachi por las tropas carlistas capitaneadas por el cabecilla Cucala, en 1873.

El acto, marcado como liberal, promete ser un acontecimiento.

DESDE ZARAGOZA

El parque de la ciudad

Unos cuantos árboles han comenzado a...

Nos hacía mucha falta este parque, porque...

Tras de no pocos esfuerzos nos hallamos a...

El emplazamiento es soberbio. Desde aquellas...

Con muy escaso artículo se logrará allí el...

De esta suerte, se trata de corregir, en parte...

Aquel gran pecado, del que tantos son...

El día en que nuestro pueblo pueda discurrir...

Estos paisanos nuestros, tan expansivos, tan...

Ya no cabían en las calles, inundadas de...

Ahora sólo falta saber rodearlo de bellas...

Es de suponer que Zaragoza no incurra en...

La organización fue inmejorable, y ello honra...

Fue una fiesta simpatísimas. Al llegar a Toledo...

A la una, los congresistas de Toledo se reunieron...

Hablaron a continuación el Sr. Grassi, por la...

Finalmente, el secretario de la Comisión, nuestro...

Manila, 18.—Se ha producido un violento...

sajos a los congresistas, éstos hallaron toda...

La ovación con que fueron premiadas las...

Por la tarde, los excursionistas visitaron la...

Las señoras y señoritas que acompañaban a...

Una línea final para mencionar a las autori-

Las reuniones finales

Hoy viernes, a las diez en punto de la misma...

Traslado de fuerzas

Dos nuevos batallones de Montaña a la frontera...

Se conoce el siguiente traslado de fuerzas:

El de Gomera Hierro, que pasa a 11 de Montaña...

El de la Palma, transformado en 8 de Montaña...

La antigua brigada disciplinaria, convertida en...

El regimiento de Ordenes Militares, que estaba...

El escuadrón de Cazadores de Albuera, que se...

VISTA DE UNA CAUSA EN ZAMORA

Por robo y asesinato

Zamora, 18.—Contra Evaristo y Alvaro Canales...

La primera sesión dedicóse a dar cuenta de los...

En la segunda sesión declararon Ramón González...

En la tercera sesión se practicó la prueba pericial...

Desfilaron después los testigos del fiscal y de la...

Mentidero taurino

Las primeras novilladas

Se asegura en los corrillos y tertulias taurinas...

Las primeras novilladas se celebrarán, según...

Nuevos apoderamientos

El nuevo «tenónimo» mejicano Juan Espinosa...

TITIRIMUNDI

El párroco de Saint-Jean de Montmartre, el...

Sabiendo los extranjeros que hay en Francia...

De lo que resultó: que los contados esperantistas...

BUENOS AMIGOS

—¿Quién será el idiota que ha dicho que el...

La nueva invasión

Francia, 2.800.000 extranjeros para 39.200.000...

Es decir, que mientras en Inglaterra se registran...

De la que no pequeña parte se concentra en...

FERROVIARIO DE CORAZON

—Yo debo toda mi fortuna a los ferrocarriles...

Raro contrato

Un inglés, Mr. Loow, desembarcando recientemente...

Y mirando más a la libra que a la pistola...

DIFICULTAD INSUPERABLE

—¿Que se quiere usted suicidar? Pues hombre...

El pobrecito carpintero

No se trata del macilento joven que nos sirvió...

España y el Centenario de Camoens

Lisboa, 18.—Los periódicos dedican extensas...

Que cree, cuando hablaba de Portugal, que...

El acto terminó a las once, en medio de gran...

Hubo enorme concurrencia; citaremos, entre...

La Guardia civil logró, después de grandes...

DE ARTE

Exposición Eulogio Blasco

Con asistencia de los Sres. D. José Blanco...

mos—es que, según se ha comprobado, Paul...

¡Una mujer! Hay cosas en las que no cabe...

Según informes de los vecinos, nadie sospechaba...

CONFERENCIAS

LOS TEATROS

Beneficio de Lola Membrives con «Cancionera...

Lola Membrives se marcha de Madrid, después...

Bienvenida haya sido «Cancionera», que en...

La Membrives, que es nuestra, ocupa por...

El público se lo evidenció ayer en su beneficio...

En su cuarto, convertido en exposición, además...

La fiesta terminó a las dos de la madrugada...

LO DE ALBANIA

Italia envía dos buques de guerra

Roma, 18.—El Gobierno ha resuelto enviar dos...

El Centenario de Camoens

Varias visitas

Los comisionados portugueses visitaron ayer...

Los periodistas lusitanos Sres. Benoit, Almeida...

Los acompañaron en la audiencia el ministro...

Banquete oficial en el Palace Hotel

Anoche se celebró en el Palace Hotel un...

Tomaron asiento en la presidencia el ministro...

El general Vallespina empezó diciendo que...

DESDE SANTANDER

El ama grande de Román Veneras

Estamos ya en el crítico período en que todo...

Aquí reside, vive y trabaja, de todos estimado...

Román, en sus tiempos de camarero, era el...

Al siguiente día, aquel día que fué el gordo...

—Nos ha caído el «gordo», quince mil pesetas...

Esta fué la primera visita de la Fortuna y...

—Román, ha caído el «gordo» en Santander!

—Le tengo yo en el bolsillo!

—En un cinco mil y pico.

Salí corriendo un botones para ver los...

—A mí—decía luego—nada me gana ni a bruto...

Y los volvió. Uno a uno, sin darle ninguna...

Román Veneras es ahora uno de los dueños...

Le volverá a caer nuevamente la Lotería. Es...

Ante el enorme afán que por el dinero...

ARTURO CASANUEVA

ESTABLECIMIENTO DESTRUIDO

VIOLENTO INCENDIO

Córdoba, 18.—En el pueblo de Canoejo se...

DE ARTE

Exposición Eulogio Blasco

Con asistencia de los Sres. D. José Blanco...

Hubo enorme concurrencia; citaremos, entre...

La Guardia civil logró, después de grandes...

DE ARTE

Exposición Eulogio Blasco

CURIOSIDADES

Cómo escriben nuestros literatos

XV

W. Fernández Flórez

La primera impresión que me produce este escritor es la de un hombre que camina por las plazas de las ciudades noroñas...

Probablemente—piensa—, esto del espejo ya se le ocurrió a alguien antes que a mí. Claro, se le ocurrió a Sthendal, quien ya lo había leído en Saint Real; sólo que «la vida» al novelista...

Debe de escribir en las Redacciones amigas mientras cuenta chascarrillos gallegos, burlones o intencionados, y adoptando un «sans façons» que desfilan malencolía, morriña...

Así como a Pedro Mata el escribir debe proporcionar grandes dolores de cabeza, a Wenceslao, como le nombran sus amigos, le alivia de ese gran peso que es el recuerdo de la tierra «meiga»...

Toda su producción denuncia un temperamento de escritor distinto al que W. voluntariamente ofrece.

Con la pluma en la mano, este hombre, acaso huraño y solitario, pese a lo que superficialmente ostenta, se separa del pueblo con la ambición puesta en las minorías llamadas selectas...

Lo que más exterioriza su personalidad de escritor es la bruma invernal del Norte y la frialdad que espanta la emoción cordial.

Para escribir necesita ponerse cueros almudados y, entre otros objetos, coloca un par de guantes al lado del tintero.

EDUARDO M. DEL PORTILLO

LADRONES AGRESIVOS

Un empleado de la Compañía de M. Z. A., llamado Pascual Rodríguez Bellisco, de cuarenta años, que vive en la calle de Antonio Méndez...

gón de mercancías, sin duda con el propósito de robarle. Pascual llamó la atención de los desconocidos y aun pretendió detenerlos; pero entonces los ladrones le acometieron con navajas y le infligieron varias heridas en la cabeza y manos.

RUSIA EN PARIS

En la Cámara francesa

Interpelación rechazada. París, 18.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de Diputados, el Sr. Delasalle, perteneciente al bloque nacional, anuncia una Interpelación acerca de las manifestaciones que se produjeron con motivo de la inauguración de la Embajada de los Soviets.

El ministro del Interior, Sr. Chaumont, le contesta solicitando la discusión inmediata de dicha Interpelación. En vista de ello, el Sr. Delasalle la explana acto seguido, recordando que los Gobiernos de Francia y Rusia se comprometieron mutuamente a no intervenir en los respectivos asuntos interiores.

Los Soviets y la independencia de todos los países. París, 18.—El Sr. Krasin, interrogado por un redactor del periódico «L'Heure Nouvelle», ha dicho, a propósito de la adhesión a China, que los Soviets no son responsables de la actividad que despliegan los partidos comunistas extranjeros.

UNA CONFERENCIA

La Sociedad de Naciones

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche su anunciada conferencia acerca del tema «La actuación de los países ibéricos e iberoamericanos en la Sociedad de Naciones», el Sr. Fabra Ribas.

Presidió el conde de Romanones, y asistieron los representantes diplomáticos del Brasil, México, Chile, Perú y San Salvador.

Comienza diciendo que es muy interesante conocer lo que piensan de España los que la contemplan desde el exterior; pero sin olvidar que los autores antiguos, los modernos y casi todos los contemporáneos se han limitado a estudiar a España en su aspecto continental y europeo, hablando de nuestras relaciones con América, desde un punto de vista estrictamente colonizador.

Afirma que mientras Europa salía de las tinieblas de la ignorancia, por consecuencia de los grandes movimientos que se llaman Renacimiento, Reformas, Enciclopedia y Revolución francesa, España iba perdiendo los atributos de su prestigio histórico.

No cree que haya superioridad de razas. En las diferentes ramas de la familia humana existen diferencias ocasionales, que habrán de desaparecer, y considera que los pueblos aines deben unirse para defender con toda energía la causa de la paz y de la justicia.

Examina el progreso social de los países iberoamericanos en la Sociedad de Naciones, y dice que Méjico, que no fué invitado a colaborar en la Sociedad, debe ser desagraviado.

Selección del equipo nacional

Vencen los posibles por tres a dos. Barcelona, 18.—En el campo del Barcelona se ha jugado un partido benéfico como preparación para el equipo nacional, entre dos equipos que estaban constituidos como sigue:

Equipo azul: Zamora, Otero-Quesada, Samitier-Ocaña-Carulla, Píera-Juantegui-Zabala-Montes-Sagibarba.

Equipo blanco: Acedo-Tena-Oscar-Llauger-Roig, Peña-Gamborena-Matías, Montañé-Cabedo, Estruch.

Comenzado el partido, arrancan los primeros aplausos Gamborena y Samitier en dos jugadas personalísimas. Un avance de los azules, bien llevado por Montes, lo anula Píera por estar «offside». El equipo azul domina por desarrollar un juego de mayor homogeneidad, aunque sus avances los inutiliza Montes por pecar de individualismo, olvidándose de pasar a Sagí, Acedo, de extremo, hace centros vistosos, y Peña se entiende muy bien con Montañé.

Reaccionan los blancos y Llauger chuta fuertemente y Zamora rechaza el balón con dificultad. Hay un avance de los azules, iniciado por Samitier, que remata Juantegui dando el balón en el poste. Zabala chuta y Estruch detiene el balón. Los blancos atacan con intensidad; Gamborena pasa a Llauger y su chut lo para Zamora, desviando el balón a córner en un plongeón fantástico.

Termina la primera parte con uno a cero a favor de los azules. La segunda parte comienza con un avance de los blancos que determina un córner. Hernata Llauger, dando el balón en el pie de Carulla, que estaba junto al poste, colocándose el balón en la red de Zamora y marcando el primer gol de los blancos.

Los blancos arrojan a los azules y los acorralan. Los azules reaccionan y Montes remata un pase de Zabala de un chut espléndido que Estruch no ve, logrando el empate a dos.

El partido de esta tarde ha sido insulso en su primera parte, sin que el jugador Oscar Rodríguez demostrara la capacidad de juego que de él se esperaba; pero adquirió en la segunda parte más interés.

Los jugadores del equipo blanco hicieron cuarenta y cinco minutos de juego admirable, magnífica y consistentemente servidos por Gamborena, que hizo un partido enorme, extraordinario, resistiendo todo el tiempo con grandes ánimos. Sus jugadas despertaron constante admiración, y como se sabe que el delantero centro del equipo anfitrión es de baja estatura, puede darse por seguro que Gamborena será el domingo el medio centro ideal del equipo español.

Formaban la línea delantera: Acedo, del Athletic; Tena II, del Sabadell; Oscar, del Racing de Santander; Llauger, del Español; Roig, del Tarrasa, y no obstante tratarse de jugadores poco conocidos, salvo Acedo y Oscar, han sido tan admirable su compensación, han jugado tan espléndidamente las jugadas, que se llevaron de calle al público y a los jugadores del equipo azul.

En los últimos minutos de juego, Sagibarba se ha entendido a maravilla con su compañero, haciendo espléndidas entradas; pero Montes estuvo desgraciado en el remate.

UN ESCÁNDALO

En la Comisaría del distrito del Centro se tramitó ayer un atestado que pasó, una vez terminado, a manos del juez militar de guardia, motivado, al parecer, por un formidable escándalo promovido en la plaza de Santa Cruz, a la una y media de la tarde, entre un señor llamado D. Manuel López Rodríguez, que vive en la calle de Francisco Abril, 9, y el cobrador de la Compañía de Autobuses número 30, Mariano Marcos Guerra, de veinte años, que sería en el coche número 10.

Sin que se haya podido aclarar el origen del incidente, parece estar demostrado que el señor López Rodríguez agredió, primero de palabra y después de obra, al cobrador del autobús, dando lugar al enardecimiento de los viajeros del coche y de algunos transeúntes, quienes protestaron alaradamente.

Requerida la presencia del guardia 177, éste invitó a Mariano y a su agresor para que se acompañasen a la Comisaría nombrada, donde, como queda dicho, se formó el correspondiente atestado.

DETRAS DEL TELON

El ilustre poeta y aplaudido dramaturgo Eduardo Marquina nos ha remitido la carta siguiente: «Madrid, 18 Diciembre 1924. Sr. D. Luis de Oteiza, director de LA LIBERTAD.

Presente. Mi distinguido amigo: El periódico de su digna dirección daba anteayer, como rumor, la noticia de haber dimitido, el que suscribe, su cargo de director artístico del teatro Fontalba. He visto, en efecto, que la necesidad de cumplir con mis deberes profesionales de escritor y dramaturgo es absolutamente incompatible con las obligaciones complejas del cargo citado, si han de llenarse a fondo, y por este motivo presenté, días pasados, mi dimisión a la Empresa del aquel teatro.

Hacerlo constar así es el objeto de estas líneas, por cuya inserción le queda agradecido su devoto amigo.—E. Marquina.

Sindicato de Actores

A solicitud de la mayoría de los asociados que se encuentran en Madrid, y que, como nuestros compañeros de Barcelona, han solicitado en pliegos firmados que se celebre una asamblea extraordinaria para tratar del que fué nuestro compañero D. José Portes, la Junta directiva, componiéndose a los solicitantes, convocó a junta general extraordinaria, que se celebrará en el teatro del Rey Alfonso mañana sábado, después de la función, bajo el siguiente orden del día:

Fiesta benéfica

Ultimados todos los detalles por la Comisión organizadora de la función a beneficio del Sindicato de Actores Españoles, que se celebrará el lunes 22, a las tres de la tarde, en el teatro de Apolo, podemos dar a nuestros lectores el programa completo.

Primero: El poema dramático en tres actos, original de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, «Cancionera», por la eminente actriz Lola Membrives y toda la compañía del teatro de Lara.

El teatro contemporáneo inglés

El Comité Hispanoinglés ha organizado dos conferencias sobre el teatro inglés contemporáneo, que tendrán lugar el lunes 22 y el martes 23 del corriente, a las seis de la tarde, en la Residencia de Estudiantes.

HOMENAJE A BAGARIA

Para dar forma al deseo expresado por numerosos amigos y admiradores del gran caricaturista Bagaria, se ha constituido una Comisión, formada por el alcalde de Barcelona, barón de Viver; el doctor D. Gregorio Marañón, el representante en España de «La Nación», de Buenos Aires, D. Julio Álvarez del Bayo; el crítico de arte, Juan de la Encina; y el director de la Agencia Fobus, D. Eduardo Ruiz de Velasco.

Cuentistas extranjeros

María

(Cuento clásico inglés.)

Dulce y amable genio que gulaba en tiro tiempo la pluma de mi amigo Cervantes; tú, que le deslizabas entre sus envidias y que con tu presencia cambiabas en un día hermoso, el crepúsculo de su triste morada; tú, que derramaste el néctar de los dioses en este autor tan amado por ellos; tú, en fin, que le cobijaste con tus alas mientras él trazaba los retratos de Sancho y de su aventurero dueño, y que velaste constantemente para defenderle de la pobreza y de otras miserias de la vida, escuchame, ¡yo te conjuro!

—Una noche—dice M. Shandy—, durante mi viaje, el sol más dulce que había oído jamás, bajó del coche para oírlo mejor. —Es María—me dijo el postillón, observando que yo escuchaba—. ¡Pobre María!—exclamó después, e inclinó el cuerpo para impedir que la viera.

—Es el himno de la Virgen—me dijo el postillón—; lo entona todas las tardes. —¡Pero quién se lo enseñó? ¿Cómo sabe tocar el caramillo? —Eso no lo sabemos. Se nos figura que se lo enseñó el cielo, que la proteja, y guiso darle ese consuelo. Desde que perdió la razón es lo único que le queda. Jamás abandona su caramillo, y día y noche toca lo que oís.

Suplico al cándido lector que crea que yo no hice esta pregunta más que con la convicción en que estoy de que el hombre se parece al animal con quien vive. Después sentí de veras haber bromado al lado de la desgraciada.

Me engañé... Tomó su caramillo y me refirió tales tristezas, que yo, temeroso, emocionado, me separé de ella sin fuerzas para escucharla.

Jamás sentí más ganas de tener papel a mano. Viajar a través del Borbonesado, el país más hermoso de Francia, en los días de la vendimia, cuando la Naturaleza brilla y los ojos retemplegan de alegría. ¡Dios mío! Podrían llenarse cien volúmenes... ¡y yo no puedo! ¿Qué páginas podrían escribirse sobre la pobre María, que mi amigo Shandy encontró cerca de Moulins!

Su madre, una vieja, estaba a la puerta, y me contó la historia más con la mirada que con los labios.

—Tuve miedo—me dijo—de que este dolor trastornara más la cabeza de mi hija; pero fué al contrario, mejoró algo.

—Me senté a su lado y me permití enjugar sus lágrimas con mi pañuelo. También yo lloré; un mis lágrimas a las suyas, y sentí una emoción que estoy seguro de que no provenía de ninguna combinación de la materia.

—Pero ¿dónde lo secarás después, querida niña? —En mi corazón... —Aún arde tu corazón—la dije. Sus ojos extraviados se fijaron en mí; des-

pués, sin decir nada, tocó en su caramillo un himno a la Virgen. Se levantó de repente. —¿A dónde vas? —dijo. —A Moullins... —Iremos juntos. Me cogió del brazo, y así entramos en Moullins. En la plaza me detuve para despedirme de María. La desdichada no era alta; pero era bien formada. La eflicción daba a su fisonomía un tinte celestial. Esas lágrimas terrenales, humanas, que el corazón desea y los ojos buscan en una mujer, las tenía ella. Yo la hubiera querido como una hija. Las emociones dulces, esos rientes cuadros en que yo había pensado viajando por lo más bello de Francia durante las vendimias, se habían desvanecido. Mi corazón se cerró para el sentimiento de la dicha. En vez de aquellas escenas de alegría ruidosa, veía en todas partes a María, en el fondo del cuadro, sentada al lado del álamo. ¡Llegué a las puertas de Lyon y aún la veía!

STERNE DEPORTES BALOMPIE

Un empate entre Alemania y Suiza En la ciudad alemana de Stuttgart, capital del Estado de Wuttemberg, se ha jugado el «match» que ha opuesto a los equipos representativos de Suiza y Alemania, que ha concluido con un empate a un «goal».

MOTOCICLISMO Las XII horas El Moto Club de España nos comunica que, conforme con lo que se había solicitado, la Federación Internacional de Clubs Motoiclistas ha aceptado la fecha del 27 de Junio para nuestra carrera de las XII horas.

EN LA NIEVE El campeonato de Peñalara Pasado mañana domingo, si el tiempo lo permite, se celebrará el campeonato social de la Agrupación Peñalara, para marchadores de primera categoría.

CICLISMO La carrera de Pasqua del Veloz Ciclista Madrileño El reglamento de esta prueba es el siguiente: Primero. En esta prueba podrán tomar parte solamente corredores, aspirantes y neófitos que sean socios del Veloz Ciclista Madrileño y estén al corriente en el pago de los meses de Noviembre y Diciembre.

NOTICIERO Agrupación Deportiva Obrera «Naturas» El próximo domingo se reunirán los afiliados, a las ocho y media de la mañana, en la Ciudad Jardín, para verificar las siguientes pruebas: Triple salto, salto de longitud, con y sin im-

La Gimnástica Española El próximo domingo darán comienzo los campeonatos sociales de atletismo, celebrándose las siguientes pruebas: Carreras de 100, 400 y 5.000 metros lisos. Lanzamientos de barra, jabalina y disco. Estas pruebas se celebrarán en el campo de deportes de la Sociedad, a las nueve en punto de la mañana.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha resuelto los asuntos siguientes: Se da ingreso a la Sociedad de Agricultores, de Coirós; a la de Peluqueros y Barberos, de Zaragoza, con 45 asociados; a la de Panaderos, de Zaragoza, con 80; Obreros de Tudor, de Zaragoza, con 112.

Convocatorias Montejo de Panaderos y Similares.—Esta tarde, a las seis y media. Impresores.—Esta tarde, a las seis y media. Embudadores.—Esta tarde, a las seis. Arte de Imprimir.—Esta noche, a las nueve. Asociación General de Cocineros.—Mañana, a las diez y media (Absada, 2, segundo).

El grupo de socialistas y simpatizantes que nos remitió una candidatura, la ha retirado. Por ello, no consideramos necesario reproducir la carta que nos remite el Sr. Pérez Suárez, de Artes Blancas, que figuraba en ella, y que dice no haber autorizado la inclusión de su nombre.

NIEBLA EN PARIS

Paris, 18.—La espesa niebla que desde anoche existe en esta capital ha sido causa de que se hayan producido numerosos accidentes. Detalles dolorosos. Deja el buque las costas de Inglaterra, la madre patria, y nos proporciona la primera emoción al cruzar su pequeño frente al monstruoso transatlántico «Aquitania».



La expedición de Shackleton al Polo Presentada por la casa López Sevilla se proyectó ayer, en prueba, la película impresionada en el trágico viaje de Shackleton al Polo Sur. Es una admirable cinta documental, como historia de un doloroso episodio vivido, lo que la reviste de un gran interés.



La bella trágica Lois Wilson

Este golpe terrible para la expedición no impidió a los exploradores continuar su lejana cruzada. El segundo de Shackleton, Frank Wild, continuó la tarea impuesta por su ilustre predecesor, y una vez más el «Quest» inverna sobre el hielo.

Películas en relieve

Desde hace tiempo se viene hablando de un nuevo procedimiento cinematográfico que ha de revolucionar el arte mudo. Se trata de las películas en relieve. Parece que se ha conseguido ver las figuras en relieve sin necesidad de proveer al espectador de los quevedos bicolores.

graduados para producir el efecto final. El carrete o bobina es del tamaño generalmente aceptado como modelo, y contiene todos los elementos estereoscópicos que se requieren, además del necesario grado de pulsación. Las películas estereoscópicas ordinarias no son idénticas, y así, al proyectarlas de la manera usual, resultaría en la pantalla una doble imagen borrosa.

FILM

Por esos cines La muñequita de Francia.—Mas Murray, la gentil y bellísima artista, ha hecho una admirable producción en la grandiosa cinta «La muñequita de Francia».

Esta cinta pertenece al programa Loew Metro (Vilaseca y Ledesma), y constituye una de las joyas que han aparecido este año en el mercado cinematográfico.

«La muñequita de Francia» se estrena el próximo lunes en Real Cinema y Principe Alfonso.

Para toda la vida.—Hoy, último día de exhibición en el teatro Cervantes de esta interesante película, perteneciente a los Films Benavente.

Viernes kilométrico.—Para hoy viernes prepara Cinema España un programa kilométrico integrado por interesantes películas, que sin duda alguna han de ser del agrado del público.

Los insignes artistas Hortensia Gelabert, Emilio Thuillier, Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, Isbert, Balaguer, Mora y otros son los intérpretes de la magistral película «La mala ley», cuyo estreno se celebrará el lunes próximo en el teatro Cervantes, y que constituirá un éxito verdad por lo interesante del asunto, la interpretación que aquéllos le dan y por la presentación de la obra.

Las dos tormentas.—En el Cinema Goya se presentará definitivamente en Madrid esta superproducción, que tiene en sus maravillosas escenas una intensidad grandísima y en su argumento un interés excepcional.

Su trama, inspirada en una real coincidencia, dió a su director artístico, el gran David W. Griffith, margen para dar una vez más pruebas de su gran pericia en el arte cinematográfico. Será, sin duda alguna, un éxito su estreno en Madrid.

Programa del día

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y diez noche Miscelánea Pathé, A pelo y pluma, La ley de la hospitalidad, Estaba escrito...

CINEMA ESPAÑA.—Viernes kilométrico.—A las cuatro y media de la tarde y diez noche, Actualidades Gaumont, Pamplinas en el Polo Norte, Diego Corrientes (segunda jornada, final).

CERVANTES.—A las cinco y cuarto tarde y diez noche, Rosas negras (por Sesue Hayakawa), Faty aduanero (cómica), Para toda la vida (grandioso cinegrama del insigne Benavente, último día).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las cinco y media tarde y diez noche, Exito de Revista universal, La crianza de Buddy, estreno de Vagabundos musicales, Aprovechad los ratos de ocio, éxito de Sacrificio legal, éxito de Caza de amor y otras.

Los alrededores de Madrid

En otras ocasiones nos hemos ocupado de la triste situación de los barrios de San Pascual y

Orcasitas. Hoy hemos de insistir, para pedir que siquiera se cuiden las autoridades municipales de establecer comunicaciones con esas desamparadas barriadas.

SUCESOS

Dos caídas graves.—El doctor en Medicina don Antonio Beltrán Somanilla de Ciria, de veintiseis años, que vive en la calle de Fernández de los Ríos, 44, se cayó por un barranco de la calle de Lozoya (Caño Gordo), al ir a visitar a uno de sus enfermos, y se produjo la fractura del peroné izquierdo por su tercio inferior, y del maleolo interno. Fue trasladado al Hospital de la Princesa, donde se le asistió.

Accidentes del trabajo.—Miguel Ramírez, de treinta y cuatro años, que trabajaba en las obras del nuevo ministerio de Instrucción pública, fué víctima de un accidente y sufrió varias lesiones.

En Vallhermoso se desprendió un andamio, y cayó al suelo el obrero Alejo Alonso Marín, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En la carretera de Chamartín de la Rosa volcó el carro que guiaba Manuel García López. El carro resultó con heridas de importancia.

Trabajando en la Escuela de Agricultura se hirió de pronóstico reservado el obrero Ramón Vivas Bernar, que vive en el Camino Alto de Valcávaro, 20.

En una obra de la calle de Gaztambide, 25, donde se lleva a cabo la construcción de una casa, ocurrió ayer un accidente, a consecuencia del cual resultaron heridos de consideración los obreros Manuel Mellado Casado, de veintinueve años, que vive en la Ciudad Lineal; Antonio García Roldán, de treinta y uno, domiciliado en San José, 40 (Ventas), y un hijo del patrono, de diez años de edad, llamado Vicente Poveda Pozo, con domicilio en Alvaro, 20.

Luis Chavarrí López, de dieciséis años, que vive en la plaza del Duque de Alba, 2, también fué víctima de un accidente del trabajo en una obra de la calle de Francisco Navarreda. Sufrió lesiones de alguna importancia.

En la Casa de socorro sucursal del distrito de la Inclusa fué asistido ayer un operario de la fábrica de linoleum sito en el paseo del Molino, núm. 1, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Aun cuando Ensebio Espina Calleja, que así se llama el herido, que cuenta veinticinco años, manifestó haberse lesionado en accidente del trabajo, parece ser que la herida se la causó en rifa un compañero de trabajo.

Intoxicaciones.—Pablo Torbado, de veintiséis años, que vive en la calle de la Estrella, 12, hallándose en estado de embriaguez, tomó de una medicina mayor cantidad de la que había sido prescripta.

Por haber ingerido alimentos en malas condiciones, sufrieron una intoxicación intensa Federico Pérez de la Fuente, Julia y Eugenia Fernández Ramos, Jesús Pérez de la Fuente y Lázaro Martínez.

Los cinco intoxicados fueron asistidos por un médico del gabinete médico del barrio de Salamanca, que fué requerido al efecto.

Un choque.—La tartana 3.381 que conducía Esteban Rodríguez, de dieciocho años, fué chocando por el tranvía 110, frente al Instituto de Alfonso XIII.

A consecuencia del choque, resultó la tartana con desperfectos y los caballos heridos.

Otra caída.—Al intentar apearse en marcha de un tranvía que caminaba por la calle de Goya, se cayó y se hirió, Carlos Miguel González, de trece años, que vive en Marqués de Santa Ana, 7.

Un carbonero que no se entera de que lo dan una puñalada.—En la Casa de socorro del distrito de la Latina se presentó para ser auxiliado, el carbonero José Salasosa Rodríguez, de treinta y tres años, domiciliado en la calle del Aguilá, 29, que padecía una herida punzante en la región intercostal derecha, aunque, por fortuna, no penetrante.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 27

Por el honor del nombre

«Mit Bewilligung der hochwichtigen Obrigkeit wird heute vor hiesiger dreihundert Bürgerchaft zum erstenmal aufgeführt...» «Genoveva», oder «die...»

Lo cual quería decir: «Con permiso de la autoridad competente, pondremos en escena por primera vez ante la respetable burguesía «Genoveva» o «La...»

«Le ruego que obedezca—insistió el magistrado. Un segundo después la movible fisonomía del acusado tomó una nueva expresión, mezcla singular de tontería, cinismo e ironía. Tomó una regla que había sobre la mesa del juez, y manejándola como si fuera una batuta, empezó a chillar con voz de falsete y entonación bufá:

«¡Cállese la orquesta!... ¡Y tú, bombo, deja descansar un poco a la mazal!... Señores y señoras, por fin ha llegado la hora, el instante y el momento de la grande y única representación del teatro de los prestigios sin competencia en el Mundo para el trapezio, el baile en la cuerda floja, las elevaciones, dislocaciones y otros ejercicios de gracia, flexibilidad y fuerza, con el concurso de artistas de la metrópoli...»

ALCOHOL MARCA SOL

PARA QUEMAR ESPARTEROS, 9 y en droguerías, farmacias y ultramarinos Exíjase la botella precintada

«Ladies and gentlemen: Long life to our queen and to the honourable mayor of that town. No country England excepted—our glorious England—should produce such a strange thing, such a paragon of curiosity...»

«Tome todas las precauciones posibles antes de interrogar al detenido Mayo.» Esto escribió al señor Segmüller el director

Los alrededores de Madrid

fectamente los tres grandes idiomas de Europa. Posee usted un talento poco común. El homicida se inclinó, dibujándose en sus labios una orgullosa sonrisa.

«Pero esto no es suficiente para establecer su identidad—continuó el juez—. ¿Quién puede responder por usted en París?»

«¡Pero, señor!... Si hace dieciséis años que salí de Francia y que vivo por los caminos y en las ferias...»

Los alrededores de Madrid

«¿Quién es el señor Simpson, su amo, según ha dicho usted? La justicia no puede contentarse con estas razones. Sería demasiado fácil el escapar a las consecuencias de sus antecedentes.»

«El señor Simpson es un hombre rico—repuso el acusado con acento ofendido—. posee más de doscientos mil francos y es honrado. En Alemania trabaja en un teatro de «fantoques»; en Inglaterra exhibe fenómenos; en cada país, según los gustos...»

«Entonces ese millonario puede proporcionar informes de usted; supongo que será fácil encontrarlo.»

Los alrededores de Madrid

«¿En dónde se separaron? —En Leipzig, Sajonia...» «¿Cuándo? —El viernes pasado. El juez se encogió desdefosadamente de hombros.

«¿Usted estaba en Leipzig el viernes pasado? —dijo—. Entonces, ¿desde cuándo se encuentra en París? —Desde el domingo, a las cuatro de la tarde. —Esto tiene usted que probarlo.»

«En la contracción del rostro podía suponerse que el detenido hacía un gran esfuerzo de memoria. Durante un minuto pareció buscar, interrogando con la vista el techo y el suelo, rascándose la cabeza y golpeando con el pie.

El herido, a preguntas de los médicos, refirió que durante la madrugada anterior estuvo tomando unas copas en la taberna de Puerta de Moros, número 9, con otro individuo, al que no conoce mucho.

Al salir de la taberna, el «emigo» le dió una puntalada, no enterándose Pepe, porque estaba embriagado.

Cuando se le pasaron los efectos del alcohol se enteró en su casa de que estaba herido. Entonces fué a la casa de socorro.

La Policía busca al agresor del carbonero. Cochecho lesionado.—En la calle de Alcalá chocaron ayer de madrugada el coche de punto número 669, que iba conducido por el cochero Ramalío Vera Delgado, de sesenta y un años, con el tranvía de Sol-Diego de León número 231, que guiaba el conductor Francisco Claramunt Cabello.

A consecuencia del encontronazo el cochero Ramalío salió despedido del pescante, y llevado a la casa de socorro, le apreciaron varias lesiones, contusión visceral y cerebral y magullamiento de pronóstico grave.

En camilla fué conducido al Hospital Provincial.

Aeropellado por un auto.—El automóvil número 3.094, que conducía Daniel Menchero, atropelló en la Avenida de Pí y Margall al niño de ocho años Manuel Joven, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

NOTICIAS

Participaciones de Navidad.—Como es de esperar que esta tarde queden terminadas las últimas participaciones de la Lotería de Navidad que ha regalado la Empresa del Jabón Royal...

Federación Nacional de Perifoneos Industriales.—Tras de varias entusiastas reuniones y realizados los trámites legales, ha quedado constituida la Federación Nacional de Perifoneos Industriales...

Conferencias naturistas.—Encontrándose de paso en esta el estudioso e infatigable naturista D. José Castro (fundador de la Escuela Naturista de Montevideo), la Sociedad Vegetariana Española ha interesado de este señor un corto número de conferencias...

Para ello esta Sociedad tiene el gusto de dar a conocer a sus componentes y al público en general, que queda invitado a las siguientes conferencias:

Día 19, viernes, a las siete de la tarde, en Principe, 17, piso segundo. Tema: «La paz moral del naturismo».

Día 20, sábado, a las diez de la noche, en Carretas, 8, Centro Burgalés. Tema: «Albuninismo, Acidosis y Artritis».

Día 21, domingo, a las siete de la tarde, en Pentejos, 3 (Cultural Deportivo). Tema: «La unidad funcional y la endocrinología, como base científica de la fisiología».

Centro Sevillano.—Pasado mañana domingo, a las diez de la noche, y organizado por la juventud de este Centro, se celebrará un baile en honor de los socios del mismo, en el Palacio Hotel.

Asociación Cooperativa de Funcionarios de la carrera administrativa del Estado.—Esta Asociación celebrará Asamblea ordinaria, en segunda convocatoria, pasado mañana domingo, a las seis de la tarde, en su domicilio social, calle de la Independencia, 3, segundo, y seguidamente se celebrará Asamblea extraordinaria para tratar de un proyecto de casas baratas destinadas a los asociados.

DEL REAL

«Madame Butterfly» y «Rigoletto»

Los propósitos anunciados por el Sr. Casall asegurando que la presente temporada del Real sería pródiga en movimiento e interés artístico, parecen confirmarse; sus valiosas huestes nos brindan cada día una novedad, y si juzgamos por las representaciones tan acabadas que dieron de «Los Hugonotes», podemos decir que esas novedades poseen cuanto se precisa para captar el interés de nuestro público.

Licenciados del 21.—La casa «Novales», deseando distinguirse con el fin benéfico, les ofrece un descuento del 10 por 100 en toda la ropa que precisen...

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES. Gómez y Darmona Reletores, núm. 3, Tf. 52-88 M.

SE CEDE UN SOLAR en situacion para edificaciones, agua corriente, luz, Puerto o pequeña industria. Razon San Roque, 7.

Cupon regalo

Hasta el día 31 del actual todo el que presente este cupon se le confeccionará, obtenida del retrato que entregue una magnífica ampliación, 30 por 40 centímetros, montada en elegante cartulina de 50 por 65 centímetros, sólo por 4,95 gasto únicamente del retoque del trabajo.

Además se regalará un precioso álbum naque de pared con su marco correspondiente.

Los grupos aumentan una peseta por persona, y los encargos de provincias deben añadir 1,50 mas, por ampliación, para gasto de embalaje y certificado de los envios.

J. LOQUE, fotógrafo Retores, 15, bajo, Madrid.

Balles de la Zarzuela

No falte mañana, sábado, al GRAN CONCURSO DE BELLEZA (Encárgue su palco)

Secretarios de Ayuntamiento (SEGUNDA CATEGORIA)

Contestaciones al programa de oposiciones a secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría, por S. Barros de Lis, secretario del Tribunal Supremo, y A. Sánchez, jefe de negociado por oposición.

LA TEATRAL

Vende billetes para toda clase de espectáculos. Carrera de San Jerónimo, 28

Glorias de España parecerá el lunes día 22

LA COMICA

Vende billetes para toda clase de espectáculos. Carretas, 47, y Victoria, 3.

Escuelas y maestros

Las escuelas que faltan

Sobre este tema ha dado, por radiotelefonía, una notable conferencia el director de «El Magisterio Español», D. Victoriano F. Ascarza, y por tener un interés extraordinario vamos a recoger los principales argumentos.

España, decía el conferenciante, ha sido una de las primeras naciones que han establecido el precepto de la enseñanza obligatoria. Lo consignó en el plan de estudios de 1838; se ratificó en la ley de 9 de Septiembre de 1857 y se ha venido reiterando en posteriores disposiciones legales.

En otros países, antes de hacer obligatoria la enseñanza, se ocuparon antes de crear las escuelas necesarias.

La ley del 57 declaraba la obligatoriedad desde los seis a los nueve años, y para ello hubo de preceptuarse la creación de escuelas en relación con el censo de población.

En 1923 se ha elevado, por disposición de la ley, desde los tres hasta los catorce años. Por cada 1.000 habitantes hay 250 niños comprendidos entre los tres y los catorce años.

Hacen falta 110.000 maestros y no tenemos actualmente sino 31.180. Menos de la tercera parte de la enseñanza privada figura en la estadística con 10.000 escuelas; faltan, pues, por crear más de 66.000.

Ni una sola población importante en España tiene las escuelas necesarias ni existe una siquiera que haya cumplido el mínimo insignificante que señala la ley de 1857.

Faltan en Madrid y Barcelona más de 2.000 maestros y maestras; en Valencia, más de 1.000, y en Sevilla, 900. Así se explica que en estas poblaciones haya tantos muchachos por el arroyo y tantos padres que quieren y no pueden enviar sus hijos a la escuela.

¿Qué ha hecho el Estado y sus Gobiernos para corregir este mal? Algo se viene haciendo; mas en vez de las mil escuelas que anualmente se crean, sería necesario elevar este número a cinco mil, y aun así tardaríamos veinte años en tener las que nos hacen falta.

No basta crear mil escuelas anuales. Cada año aumenta la población en 150.000 habitantes, y para ellos solamente se necesitan 750 de las escuelas creadas; las otras 250 sirven únicamente para suplir el déficit de las 68.000 que nos faltan, con lo que este déficit tardaría en extinguirse (descartando a los dos años).

Es preciso, pues, que todos los ciudadanos nos aprestemos a luchar para que el Estado cumpla con el deber primordial de atender a la educación de la infancia. Nadie que se precie de ciudadano puede ni debe inhibirse en este generoso empeño, en el que está vinculado el porvenir de nuestro país.

Un documento importante

La Confederación Nacional de Maestros ha publicado en su órgano «El Ideal del Magisterio» un interesante documento pidiendo que las escuelas sigan dependiendo del Estado, que se haga el censo escolar para determinar el número de escuelas que faltan, que se cumpla la ley en lo referente a la enseñanza obligatoria, que se establezcan en todas las escuelas bibliotecas populares y cantinas y roperos, que la enseñanza sea gratuita en todos sus grados, que se reformen las Normales, que se suprima la Escuela Superior del Magisterio, que se eleven sus estudios a la Universidad, que se reforme la Inspección, supresión de las Juntas Locales, establecimiento de cursos de perfeccionamiento y conferencias pedagógicas, que los cargos burocráticos relacionados con la enseñanza primaria sean desempeñados por maestros; expresión de los nombramientos interinos, que el sueldo del maestro sea único y personal regulando los ascensos por quinquenios, que la consignación para material esté en relación con el número de niños matriculados, jubilación forzosa a los sesenta y cinco años y voluntaria a los cincuenta, etc.

Opositores aprobados

En las oposiciones que se celebran en la Escuela Normal han aprobado el primer ejercicio los siguientes opositores:

Maestras.—Doña Petra Hernandez, con 97 puntos; doña Mercedes Martín, 91; doña Eulogia Viqueza, 91; doña Catalina Sáinz, 87; doña Escolástica Sierra, 56; doña Adoración Stez, 49, y doña María Rodríguez, 42.

Maestros.—D. Criaco Alenxo, 101; D. Zoilo Ladislaw Santos, 87; D. Francisco Ruiz, 73; D. Isidoro Alonso, 70; D. Manuel Chumillas, 67; D. Ricardo Garcia, 66; D. Pedro Paja, 59; y D. Bernabé Borraquero, 45.

BIBLIOGRAFIA

Obra de actualidad

EL ANALFABETISMO ESPIRITUAL Y EL FOOTBALL, por Luis Romó. Librería Romó, Alcalá, 5, y principales librerías.

Una obra moderna útil y única. ENCICLOPEDIA ESPAÑA. Facultades adquisición. Album y condiciones gratis. CALPE, CASA DEL LIBRO, Avenida Pí y Margall, 7, Madrid, y en su librería.

Correo de teatros

PRINCESA.—Compañía Alba Bonafé.—Próximamente, estreno del sainete madrileño Rositas de olor, de D. Carlos Arniches.

COMEDIA.—Esta noche, debut de Casimiro Ortas con Bartolo tiene una flauta, reformada por sus autores.

INFANTA ISABEL.—Para las funciones del sábado y el domingo, por la tarde, el éxito clamoroso de la comedia El aire de Madrid, se despacha en contaduría.

CENTRO.—Debut de Valeriano León.—El sábado próximo, debut de Valeriano León con Es mi hombre.

Brevemente, estreno de Los Carvajales, juguete cómico de José María Granada y Jesús Luengo. Todos los días, Flanador, el unico, éxito de esta temporada.

CONCIERTO DE LA SINFONICA.—El segundo y último concierto que dará la Orquesta Sinfónica en Monumental Cinema se celebrará el domingo 21 del actual, a las once y media de la mañana, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE I. Allegro con brío. II. Andante con moto. III. Scherzo. Final.

SEGUNDA PARTE a) Aria de la suite en re, Bach. Por todos los instrumentos de arco.

b) El vuelo del moscardón, scherzo, Rimsky-Korsakoff.

Planta solista, Sr. Iglesias. La revoltosa, preludio, Chapi. Tannhauser, obertura, Wagner.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Nemesio, Darío, Segundo, Pablo, Gregorio y Delfín, confesores y mártires, y Santos Maura y Fausta, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín.

Biblioteca de LA LIBERTAD

«FATALIDAD» por Pedro de Répide

El segundo volumen de la BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD, que acaba de ser puesto a la venta, obra primorosa de la pluma privilegiada de Pedro de Répide, es la más elocuente demostración de la importancia de esta serie de libros de escritores contemporáneos que nuestra Editorial ofrece a los espíritus selectos que gustan de la buena lectura.

La nueva obra de Répide, aparte su positivo valor literario y su interés novelesco, tiene el atractivo de ser el primer tomo de cuentos que el insignie cronista de Madrid da a la publicidad. A nosotros nos ha correspondido el honor de brindar al público esa primicia, que es un encanto más que añadir a los muchos que encierra el último libro del popular y admirado escritor.

En la vasta obra literaria del ilustre autor «Del Rostro a Maravillas», una de las más valiosas joyas de la novela contemporánea, faltaba el volumen de cuentos. El bibliógrafo lo echaba de menos. El lector de buen gusto, que admiraba a Répide novelista, cronista, autor dramático, poeta, crítico e historiador, apenas le conocía como cuentista. La BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD, al enriquecerse y elevar su prestigio con la publicación de FATALIDAD, completa, y esto es para ella motivo de orgullo, la bibliografía de uno de los más legítimos valores de la literatura española.

Estos cuentos de Pedro de Répide, agrupados en un elegante volumen de más de doscientas páginas, con cubierta a dos tintas, no son páginas escritas en distintas épocas, sin ninguna relación entre sí, ayer dispersas y hoy reunidas caprichosamente, sino que responden a un plan y a un pensamiento, cuya concreción está en ese inquietante título, FATALIDAD, común a todas las desconsoladoras historias de

tristes mujeres, que hacen del segundo volumen de nuestra Biblioteca un libro de intensa emoción. De todos los relatos del tomo, cuál el más sugestivo, el más bello, el más interesante? «Las rezagadas», «La torre sin puertas», «Estrillido de primavera», «La venganza», «Acaso «La mitad del buen amor o «La desventura en la dicha»?... «Debemos recomendar al lector «La desazón de la Angustia», o «La Nochebuena de la señor Anastasia», o «La muerta viva», o «La moza vieja», o «La dama de la rosa»?... «Es en «El camino de los brazos», tan tierno, tan bellamente humano, donde culmina la emoción?... Sería aventurado afiar un título para dar la preferencia a uno de los cuentos. La misma sombra de dolor se proyecta sobre todos; el hilo negro del Destino oruel los une; la fatalidad unge la torturada frente de la protagonista de cada una de las desoladas historias de tristes mujeres. Un mismo cerebro les creó, un mismo corazón los sintió, una misma pluma maestra los dio forma. El mérito de todos ellos está garantido por el nombre, como pocos prestigiosos, de Pedro de Répide. Con decir que FATALIDAD es una obra digna de tan excelso literato, consignado queda en pocas palabras su extraordinario valor y por anticipado reconocido el gran éxito de crítica y público que ha de tener. FATALIDAD—Iniciada, emoción, primeros de estilo—se halla de venta en las principales librerías y en la Casa de LA LIBERTAD al precio de cuatro pesetas.

Los suscriptores de LA LIBERTAD en Madrid pueden hacer los pedidos a los repartidores del periódico, y el libro les será entregado en su domicilio. Los de provincias que lo deseen deben dirigirse a nuestros corresponsales-paqueteros, o por carta o tarjeta postal a nuestra Administración, Sección editorial, San Roque, 7, Madrid.

No dejéis de leer

«FATALIDAD» Obra maestra de Pedro de Répide Más de doscientas páginas, cuatro pesetas

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y tres cuartos, Madame Butterfly.

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, El llanto.

PRINCESA.—A las seis, Abarragotía y Salsabanchurra.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, debut de Casimiro Ortas, Bartolo tiene una flauta.

PONTALBA.—A las diez y media, Los Rikaldy.

LARA.—A las seis y a la diez y media, Cancionera.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La otra vida y Flanador, el único.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, La risa de Juana, estreno, y nuevos tangos argentinos por Spaventa.—A las diez y media, La risa de Juana.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir.—A las diez y cuarto, Hay que vivir.

REY ALFONSO.—A las diez y media, Pimienta, estreno.

COMICO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El entierro de Zafra.

PUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, Marieta.

APOLLO.—A las cinco, concierto por la Filarmónica.—A las diez y media, Don Quintín el amargón.

LATINA.—A las seis, El portero del 11 y Rupert es el ama.—A las diez y cuarto, El portero del 11, Rupert es el ama y El rancho frío.

NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento. A las siete y cuarto, La chica del mesón.—A las diez y media, La Bejarana.

MARTIN.—A las seis y media, San Juan de Luz y El señor de Ponte.—A las diez y cuarto, El señor de Ponte y Levantado y andal.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de palinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, té baile.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y media, grandioso programa.

ROME.—A las seis y a las diez y media, Marujita Sanz, Emilia Majerit, Mary Meller, Gebr. chofer, Las 5 Maravillas, Lolita Astoñil, Lolita Méndez.

MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Carmen Maravilla, Elena Gónovas, Esteso, Lepé, Una boda en China, Delfy, La moza desnuda, Argentina, Ramper.

Cabaret Versailles

Atochs, 88. Music hall de primer orden.—Todos los días, selecto programa de variadas Exitos de Carmen Paz. Extraordinario éxito de la popular excentrica Monna My. Terminado el espectáculo, gran souper tango hasta la madrugada por la orquesta Flores.

PALACIO DE TERPSICORE, lujoso cabaret de moda, Costanilla de San Pedro, 6. Gran confort. De cinco a nueve, baile popular de modistas. De once a la madrugada, souper tango. Cincuenta hermosísimas señoritas, Sexteto de Nueva York, con el rey del jazz band, Joseph Marguot.—Avísalo. Los sábados, de once a las cinco, aristocráticos bailes de máscaras.

FRONTON JAI ALAI.—A las tres y media en punto, beneficio de los Hospitales, con asistencia de sus majestades y alicezas reales.—Primera, a remonté, Irigoyen y Alberdi (rojos), contra Berroqui y Vega (azules); segundo, a pala, Chiquito de Gallarta y Elorrio (rojos), contra Amorebieta II y Jáuregui (azules), y tercero, a pala, Gallarta II y Erruza contra Azurmendi y Pérez.

GRAN FRONTON CENTRAL.—El sábado, a las cuatro de la tarde, se inaugurará este frontón con tres colosales partidos a remonté.

El verdadero arte de la pelota.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8

ECONOMIA

ELEGANCIA

CALZADOS AMERICA

CONCEPCION JERONIMA 4

CUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO

Se regalan participaciones de la Lotería de Navidad

SOLIDEZ

DURACION

GOMAS «BIEN» La Mascota Catálogo gratis. 4, GATO, 4, MADRID

1925 AGENDA MENSUAL PARA BOLSILLO Cada mes forma un cuadernillo separado, con dos páginas para cada día y momento para el mes siguiente. Tamaño, 11 por 6 centímetros. La colección de los 12 cuadernillos para los doce meses del año, 4,50 PESETAS en librerías y papelerías; 4,60 pesetas, remitida certificada. Ruiz Hermanos, editores, Plaza de Santa Ana, núm. 13, MADRID

ANUNCIOS LOS TIROLESES Conde Romanones, 7 y 8.

Agua de Sungora

El mejor vigorizador del cabello, infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Por su poder desinfectante, limpia la cabeza, quita la caspa, evita y detiene la caída del pelo y estimula su crecimiento. Se usa como una loción de tocador y no mancha la piel ni la ropa. Depósito general: Droguería y farmacia de Román y Saou, ORENSE. EN MADRID: Farmacia Gayoso, Arana, 2, y perfumerías Urutzu, Mayor, 1, y Galligo, Victoria, 12. En provincias, en principales droguerías y perfumerías.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CROSOVAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS CÁRRAS CRÓNICAS, BRONQUITIS REFRIGOS CRÓNICAS, DOLOR DE GENERAL VENTA. PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO: DE BENEDICTO, SAN BERNARDO, 81. MADRID

Bandera Mercantil

MADELAENA, 3 Gran surtido en camas dotadas, hierro y madera y muebles de todas clases. Hay guardamuebles.

PRENSA HISPANA

SUSCRIPCION Y VENTA DE PUBLICACIONES ESPAÑOLAS
Enrique Carretero y Compañía
MALOJA, 15, ALTOS.-HABANA

23.681
CON ESTE NUMERO QUEDAN TERMINADOS LOS DIEZ BILLETES ENTEROS DE NAVIDAD (20.000 PESETAS) QUE EN PARTICIPACIONES DE DOS PESETAS HA REGALADO EN TODA ESPAÑA LA EMPRESA DEL JADON ROYALTY A SUS CLIENTES

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS
ARGENTA
Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc

Al por mayor: ADOLFO H ELSCHER
MADRID: Calle del Prado, 30
BARCELONA: Mallorca, 193

MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para seda una de las operaciones de costura.

MANTEQUERIAS LEONESAS
M. R.
ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO
COMESTIBLES FINOS
ALCALA, 21

Pañuelos de Manilla
Antiasmático poderoso
Remedio eficaz contra los catarros bronquiales.
JABARÉ MEDINA DE QUEBRACHO
Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos 'El Siglo Médico', y otros de provincias, recomiendan, en largos y elogiosos artículos, el JABARÉ MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio, 6,50 pesetas frasco. MEDINA farmacéutico, SERRANO, 38, Madrid y principales farmacias de España.



Molinero duermes?
El Molinero. — No hay viento, yo dormía, ¿quién diablos hace funcionar mi molino?
El Borriquito. — Es este señor que sopla encima, y como toma Coudron-Guyot, tiene un pecho y un soplo más poderosos que el viento.
El empleo del Alquitran Guyot tomado en todas las comidas a la dosis de una cucharadita de café en un vaso de agua, basta, efectivamente, para hacer desaparecer en poco tiempo el catarro más pertinaz y la bronquitis más inveterada. Incluso consigue a veces modificar y curar la tisis bien declarada, puesto que el Alquitran Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los microbios nocivos causantes de esta descomposición.

UN LIBRO NUEVO QUE APASIONARA EN ESPAÑA
La gallina degollada
de HORACIO QUIROGA
Libro fuerte, de recia potencia descriptiva y de hondo interés. El autor, uno de los más ilustres novelistas argentinos, ha reunido en este volumen varias novelas cortas, en las que muestra sus dos modalidades: el humorismo y el dramatismo. Hombres de carne y hueso, rudos o débiles, son sus héroes; paisajes de las sierras argentinas, de las pampas verdes, con su color y aromas, han sido trasladados a sus páginas. El autor no sólo es un gran observador, sino un profundo psicólogo.
UN LIBRO QUE MERECE LEERSE
En las principales librerías y en
CALPE :: Casa del Libro
AVENIDA PI Y MARGALL, 7, MADRID

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS
Almoneda particular.
Gabinete, escritorio, biblioteca, libros abogados, sala, dormitorio, alfombras, abrigo señora piel nutria. — Hudson, Fernando VI, 23, segundo.

COLOCACIONES
Precio exclusivo para Demandas y Ofertas
Diez cts palabra

OFERTAS
Para colocarse rápidamente, inscribirse Bolsa Trabajo, Rotonda, 79.

COMADRONAS MANICURAS
Partos, Rosa Mora. Con consulta embarazadas. — Profesora acreditada, Sagastui, 9.

CONSULTAS MEDICAS
Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. — Plaza Santa Bárbara, 14.

ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesor. — Almansa, 11, principal.

PRESTAMOS
Prestamos comerciales, industriales, militares, empleados Apartado 323.

TRASPASOS
Para traspasar rápidamente. — Universa, — Fortiyeza, 79.

VENTAS
Vendo leña derrida. — Goya, 4.

Embajaje, ganga, de maquina, vendiendo por traslado, Ocasión, Almagro, 14.

ALQUILERES
Alquiler tienda, sótano. Razón: Ruizano, 44, carnicería.

DEMANDAS
Modista económica, domicilio, San Vicente, 48.

OFERTAS
Criadas se necesitan. — Luna, 6, principal derecha.

CONSULTAS MEDICAS
Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. — Plaza Santa Bárbara, 14.

ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesor. — Almansa, 11, principal.

PRESTAMOS
Prestamos comerciales, industriales, militares, empleados Apartado 323.

TRASPASOS
Para traspasar rápidamente. — Universa, — Fortiyeza, 79.

VENTAS
Vendo leña derrida. — Goya, 4.

Embajaje, ganga, de maquina, vendiendo por traslado, Ocasión, Almagro, 14.

ALQUILERES
Alquiler piso amueblado, habitaciones económicas. Paseo del Rey, 16.

DEMANDAS
Modista económica, domicilio, San Vicente, 48.

OFERTAS
Criadas se necesitan. — Luna, 6, principal derecha.

CONSULTAS MEDICAS
Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. — Plaza Santa Bárbara, 14.

ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesor. — Almansa, 11, principal.

PRESTAMOS
Prestamos comerciales, industriales, militares, empleados Apartado 323.

TRASPASOS
Para traspasar rápidamente. — Universa, — Fortiyeza, 79.

VENTAS
Vendo leña derrida. — Goya, 4.

Embajaje, ganga, de maquina, vendiendo por traslado, Ocasión, Almagro, 14.

AUTOMOVILES
Automóviles ocasión, Roeca, Núñez Balboa, 8.

DEMANDAS
Modista económica, domicilio, San Vicente, 48.

OFERTAS
Criadas se necesitan. — Luna, 6, principal derecha.

CONSULTAS MEDICAS
Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. — Plaza Santa Bárbara, 14.

ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesor. — Almansa, 11, principal.

PRESTAMOS
Prestamos comerciales, industriales, militares, empleados Apartado 323.

TRASPASOS
Para traspasar rápidamente. — Universa, — Fortiyeza, 79.

VENTAS
Vendo leña derrida. — Goya, 4.

Embajaje, ganga, de maquina, vendiendo por traslado, Ocasión, Almagro, 14.

Embajaje, ganga, de maquina, vendiendo por traslado, Ocasión, Almagro, 14.